

FOAIA POPORULUI

Prețul abonamentului:
Pe un an 4 coroane.
Pe o jumătate de an 2 coroane.
Pentru România 10 lei anual.
Abonamentele se fac la „Tipografia” Iosif Marschall, Sibiu

Apare în fiecare Duminică

INSERATE:
se primesc la **biroul administrației**, (strada Poplăcii nr. 15).
Un șir garmond prima dată 14 bani, a doua-oară 12 bani, a treia-oară 10 bani

Crisa continuă.

Crisa sau starea provocată de cererile infumurate ale opoziției maghiare, continuă.

În nrul trecut am dat știrea, că **Maiestatea Sa** a numit de nou pe **Khuen-Héderváry** de prim-ministru, însărcinându-l cu alcătuirea ministerului.

Khuen a cerut amânarea ședințelor dietei, până la alcătuirea ministerului. A cercat apoi să formeze noul minister. Să spunea, că vor rămănea toți foștii ministri și guvernul va veni în dietă cu un program anumit în afacerile militare.

Totodată se părea, că în urma ordinului de zi din **Chlopy**, **voinicoșii kosuthiști** vor mai lăsa din cererile lor, după-ce **Maiestatea Sa** le-a spus, că nu va suferi a se introduce nimic, ceea-ce ar da prilej, ca armata să se împartă în două.

S'a văzut aceasta, ca se nu vorbim de tabăra guvernamentală, și din un articol al lui **Kossuth Ferencz**, publicat în „Egyetértés”, în care căpetenia **kosuthiștilor** zice între altele, că în fața grelelor împrejurări nația maghiară se nu-și peardă cumpetul, să fie calmă și cu socoteală. Cu alte cuvinte să fie mai îngăduitoare.

Spre îngăduire sunt aplicați, să înțelege, și guvernamentalii. Partidul guvernamental în o conferență, ținută în 28 l. c. a ales o comisiune de 9 inși, care să statorască programul partidului liberal în afacerile militare.

Așa stăteau lucrurile pela sfârșitul săptămânei trecute și la începutul celei

de acum. O încurcală, o nesiguranță peste tot. Dar' apoi nesiguranța a devenit și mai mare prin abdicarea lui **Héderváry** dele o-ârmuire. Aceasta s'a întâmplat în urma celor petrecute în ședința dietei de Marți, 29 l. c.

Anume, în parlamentul austriac prim-ministru **Austriei, Körber**, în o vorbire a sa a zis între altele, că **Maghiarii** voiesc să scurteze drepturile coroanei și a provocat la unire pe toate partidele austriace contra cererilor maghiare. Răspunsul ce l-a dat la aceasta contele **Héderváry** în ședința de Marți a dietei, n'a mulțumit nici pe o mare parte a deputaților guvernamentali și dieta a hotărât a ținea **Mercuri** de nou o ședință, ca se ia la respăr răspunsul lui **Héderváry**. Aceasta a însemnat neîncredere și contele **Héderváry** și-a tras seama cu lucru și a abzis. Așa încurcala s'a făcut și mai mare. Earăș nu mai știe nimeni ce va urma. Unii cred, că va fi chemat **Szell** să facă rînduială, alții cred, că vor fi aminate ședințele dietei.

Crisa și încurcala continuă.

Din Austria. Parlamentul austriac care a fost convocat săptămâna trecută, a votat proiectul de recruți. În urma acesteia ordinul ministrului de războiu de a nu lăsa acasă pe feciorii, cari au implinit trei ani la cătănie, pentru **Austria** s'a ridicat și asa soldații din anul al treilea vor fi în **Austria** lăsați acasă.

În parlament s'a mai vorbit și despre stările din **Ungaria**. Parlamentul apoi a fost închis.

Țarul în Viena. Miercuri în 30 Sept. c a sosit la **Viena** **Țarul**, fiind primit de **Maiestatea Sa** și de membri familiei domnitoare. Înaltul oaspe a plecat, împreună cu **Maiestatea Sa**, la vînat.

Națiune română. O telegramă din **Constantinopol** vestește, că **Macedo-Românii** și **Serbi** din **Turcia** vor fi în curînd recunoscuți oficial ca națiuni în împărăția turcească.

Pentru Bulgaria macedoneni oăzuți în luptele cu **Turcii** s'a ținut **Luni**, în catedrala din **Sofia** o slujbă d-zeească, la care a fost de față și principele **Ferdinand**. Predicatorul, un archimandrit, a zis în vorbirea sa:

Înainte cu 50 ani au restignit pe cruce **Bulgaria**. Noi voim a o lua jos și voim a merge înainte pe ca'ea noastră, conduși de principele.

Noul episcop al Lugojului.

— Sfințirea și introducerea în scaun —

Am dat vestea în nrul trecut, că noul episcop al **Lugojului**, **II. Sa Dr. Vasile Hossu** a fost sfințit întru episcop, **Luni**, în 21 Sept. c. în **Blaj**. Ca întregre mai dăm următoarele:

Sfințirea.

La actul sîrbătoresc al sfințirii au fost de față mai mulți prietini și stimători ai noului episcop din toate diecesele. Actul a culminat în frumoasa vorbire, ce a adresat-o după slujbă **Escel. Sa Metropolitul** noului

FOIȚA.

Un pui de urs, sau cum 'și-a prăpădit Țiganul nașul.

I.

Era un ger de crepau pietrele și căscau mâțele **Crivețul** vâjeia de-ți lua auzul. Ce dracu să faci pe așa vreme?... Cine poate, și-i dă mîna, face foc bun în sobă, pune să fiarbă o oală de vin cu piper, prăjește vre-o două costițe de purcel, mîncă și bea bine, cântă, joacă, își bate nevasta, și când l'ia isprăvit toate se culcă. Dar' pas de petrecere la mine dacă-ți dă mîna. Am o droaie de copii, unul mai mic decât altul. Și neastîmpărați para focului. Unul cântă, altul are gust să fluere, pe altul îl pâlăște jalea, altul strînge mîta de gât, mîta miaună, femeia începe să strige la ei, îi mai țisnește, îi mai bate, ei plîng de-ți sparg urechile, și când cauți, și-i capul călindar și-ți vine să iai câmpii.

Cam așa mi venise mie mai alaltăieri; dar' pentru-că erau cam departe câmpii și pentru-că vîntul îmi îngheța sîngele în vine, cum mergeam pe drum, m'am gîndit ca-ș nimeri-o mai bine dacă'aș intra în cărcima lui **Poiană**. Erau acolo **Nicu Bobârnac**, **Durdureanu**, **Costache Stăncuță**, **bădița Toader** a lui moș **Popa**, **George Stetea**, și mai erau destui, că cine dracu-i poate ține minte pe toți. **Stăncuță** vînduse o juncă lui **bădița Toader**, și dădea aldămașul tocmai când intram eu.

»Tocmai la vreme ai venit vere **Ionică** face **bădița Toader**... »Ia și cînsteșe...»

»Apoi, să fie într'un ceas bun, **bădița Toader**... Ploaie și roadă...»

Amin vere **Ionică**

Și cum beam noi și ne tot furlandisiam cu **hiritiseală**, iacă intră și un **Țigan** uriaș, să-și ia un pachet de tutun. **Bădița Toader** n'are de lucru? Se face a povesti lui **Stăncuță**, prefăcându-se că nu vede pe **Țigan**:

»Măi d'apoi să vezi, măi fine **Costache**, ce năcaz am mai avut și cu puiul cel de

urs... Unde morăia și arăta colții batu-l'ar scărba, că mi-a băgat copiii în toate boalele...»

Și ce-ai făcut cu dînsul? Se făcu a întreba **Stăncuță**.

»Da ce dracu eram să fac! L'am dat lui **Ion** a **Țurlungesei** pe două baniți de grăunțe...»

»Da **bădița Ion** ce vrea să facă cu dînsul? că doar' nu 'și-o lăsa gospodăria, să se facă ursar...»

»Poi, dă, știu eu? Zicea c'o să-l tae să facă nevastei sale o scurteică... Dar' **Țiganul**, de lîngă teighea, ciulise urechile când auzise vorba de urs și numai ce l' vedem că vine la **bădița Toader**.

»Mă rog **bădico**... să nu bănuți... Par'că horghiați d'un pui de urs?»

D'apoi am dat mai deunăzi norocul peste noi și am prins unul... se vede că-l scăpase vre-unul de-ai voștri.

»Nu l' vinzi **bădico**?»

D'apoi de unde să țî-l vînd, dac'am apucat a-l vinde!

Episcop, în care 'i-a înșirat meritele și a arătat însemnătatea podoabelor arhieresti, ce le-a primit. La aceasta a răspuns Episcopul Hossu prin o pătrunzătoare vorbire, mulțumind tuturor acelor »prin cari — după-cum a zis dînsul — s'a arătat peste mine bunăvoința și darul sfântului Spirit«.

După săvîrșirea actului sfințirii noul episcop primii acasă mai multe deputațiuni, cari îl felicitară, apoi s'au dat câteva mese pentru oaspeți și popor. Sfințirea a decurs fără serbări deosebite, din pricină că noul Episcop jelește pe iubita sa mamă, dar' a fost frumoasă și vrednică.

Seara, tinerimea a aranjat o frumoasă petrecere cu joc, în sala hotelului »Univers«, care a durat până târziu.

Vineri dim. Ilustr. Sa a plecat cu trăsura la Alba-Iulia și de acolo mai departe cu trenul la Lugoj.

Introducerea.

II. Sa a sosit la Lugoj Sâmbătă, fiind primit la gară de prepositul Pop, de comitele, vicecomitele și primarul orașului. Intronisarea 'i-s'a făcut Duminică în 27 Sept. fără pompă deosebită, ca și sfințirea. La serviciul D zeesc au fost de față diregătorii, cum și inteligența străină. Aici s'a cetit hârtia de denumire a Maj. Sale și bulla papală; aceasta din urmă e scrisă în numele consistorului papal de către secretarul de stat, Rampolla. După slujba D-zească Episcopul a primit felicitările deputațiunilor.

Bine ai venit!

Foaia »Drapelul« din Lugoj salută în un articol cu titlul demai sus pe noul episcop, zicînd între altele următoarele:

Sîntem convinși, că sub noul episcop va reinvia și va ajunge la noua strălucire aceea sfântă tradiție a scaunului episcopesc de Lugoj, de-a fi scut ocrotitor tuturor intereselor de viață a poporului român și stîncă de care se resfrîng toate încercările dușmane de-a divisa, frînge și nimici mult ceratul nostru popor.

Din vremuri cărunte începînd, a fost biserica poporului nostru neîncetat un isvor nesecat de viață națională și

— deși vremurile s'au schimbat — sîntem în drept a aștepta dela biserică, care păstorește poporul român, ca și în viitor să fie cel mai puternic factor de viață al poporului în lupta pentru lumină și libertate.

Ear' această chemare a sa o poate împlini biserica românească numai dacă arhieriei nostri vor fi la înălțimea chemării lor de arhieriei români și conducători firești ai poporului.

Noul episcop al Lugojuului dela începutul carierei sale publice a înțeles care îi este locul în lupta poporului român pentru imprescriptibilele sale drepturi și cu satisfacțiune trebuie să recunoaștem, că 'și-a făcut datoria față de neam și biserică totdeauna în plină măsură și fără șovăire.

Sîntem mândri vîzîndu-'l acum urcînd scaunul episcopesc al Lugojuului și n'avem motiv să presupunem, că a devenit infidel trecutului seu frumos și mult promițător.

Din contră! Pronia cerească 'i-a deschis nou cerc de activitate, mai larg și mai important și avem credință că și în acest nou cerc de activitate vom găsi tot ceea înmă românească, tot ceea însuflețire curată pentru tot ce e românesc, tot ceea lucrare asiduă pentru binele și înaintarea poporului românesc, cari 'l-au caracterizat până acum pe P. S. Sa Dr. Vasile Hossu.

Bine ai venit în mijlocul nostru mărit Arhieriu! Reverse cerul binecuvîntare asupra lucrării Tale, ce vei împlini o în serviciul neamului și bisericeii românești!

Pastorală.

II. Sa noul episcop a dat o pastorală, în care roagă preoțimea a-'i sta în ajutor întru împlinirea chemării Sale arhieresti.

Cea dintăiu rîndunică.

— »CăliNDARUL Poporului« pe 1904. —

Cînd drăgălașa primăvară se ivește pe plaiurile noastre și soarele își trimite razele sale călduțe pe pămînt, ne înveselește mult, sosirea la noi a paserilor călătoare. Ce bucurie avem fiecare din noi, cînd zărim cea dintăiu rîndunică. vestitoarea primăverii...

»L'ai dat la careva?»

»L'am dat«.

»Cui?»

»Lui Gărtan... ști omul acela cu coliba din capătul de sus al satului«.

»Rămâi sănătoasă«, 'și-o croi Țiganul cît ce putu la Gărtan.

Gărtan făcea focul, da el știa comedia cu puiul de urs, că fusese și el pe la cărcimă.

»Noroc bun, bade Gărtane. Tot mai ții puiul hăl de urs?»

»Da de unde. Să fi știut că 'i veni pe aici îl țineam, da a venit azi dimineață George Ceapă și 'mi-a bătut vre'un ceas capul să îl dau lui. Nu prea vream eu, că 'mi era dragă lighioana unde o vedeam grasă ca un pepene. Și are și blană mîndră bătul-ar pîrdalnicul. Da știi, chiar cu Ceapă nu vream să am de-a face. Dacă 'l am vîzut că se ține grapă să îl dau, îi l'am dat cu cinci lei, dar' face și douăzeci, că 'i bun soiu de urs«. Țiganul n'a mai răspuns nimic, a luat-o la fugă

Toamna încă își are rîndunele sale, cari vestesc apropierea unui an nou: sînt căliNDARELE, ce se ivesc înainte de Anul-Nou, toamna, înspre iarnă.

Cea dintăiu rîndunică a toamnei s'a ivit între noi. Cel dintăiu căliNDAR, »CăliNDARUL Poporului« pe anul visect 1904 a eșit de sub tipar și se află de vînzare.

Vestim aceasta cu bucurie nu numai pentru-că »CăliNDARUL Poporului« e cel dintăiu căliNDAR, ci și din cauză, că e cel mai bun, mai folositor și mai ieftin căliNDAR la noi, plăsmuit anume pentru trebuințele meseriașilor și plugarilor nostri și peste tot a oamenilor dela țeară.

În cele următoare vom face cunoscut cuprinsul bogat și variat al acestui căliNDAR.

»CăliNDARUL Poporului« pe 1904 începe, ca de obicei cu știri calendaristice: zile critice, întunecimi, regentul anului etc. apoi urmează lunile, cu sfaturi și termene, atît de prețioase și folositoare. Vin apoi alte lucruri trebuincioase: posta și telegraful, timbrele, așezămintele noastre culturale și de binefacere, în cari stă puterea noastră ca popor etc.

Toate aceste se estînd pe 36 de pag. ear' cu pag. 37 începe partea literară a căliNDARULUI, cu cuprins bogat și cu ilustrații foarte frumoase. Despre aceasta în nrul viitor.

DIN LUME.

Din Macedonia.

Pe cînd ciocnirile între rîsculați și trupele turcești continuă, vine vestea, că între Turcia și Bulgaria s'a făcut o învoială cu scop de-a înceta rîscoala în Macedonia. Turcia s'a legat a introduce serios reformele și a asculta de sfaturile Bulgariei în privința aceasta; mai departe guvernul turcesc va ierta pe rîsculați dacă vor depune armele, va zidi de nou satele arse, va elibera pe cei prinși etc. În schimb Bulgaria va face tot ce-'i stă în putere, pentru încetarea rîscoalei. Aceasta ar însemna pace în Macedonia.

Serbia.

Tribunalul militar a osîndit pe oficerii din Niș, cari au urzit o conjurație împotriva ucigătorilor regelui Alexandru. Novacovici și Lazarovici au fost osîndiți la doi ani temniță, alții la cîte un an și cîteva luni.

L'am dat încă de ieri dimineață lui Ion a Țurlungesei. Poate să 'i vîndă el, dacă nu 'l-o fi tăiat.

A ieșit Țiganul ca vîntul pe ușă, se caute puiul de urs, și noi ne tîvălîam de rîs în urma lui. De abea azi dimineață am aflat cîte o pățit Țiganul după aceea.

II.

La Ion a Țurlungesei era muma Lița Nastasia acasă, fetele; și băieții erau duși la școală.

»Bună ziua... făcî Țiganul întrînd pe ușe.

»Bună să-'ți fie inima... Ce vrei?...«

»Am venit, dacă nu bănuiești, să-'mi areți puiul hăl de urs?»

»Da dute corghilos cioară, ce pui de urs vizezi?»

N'am pui de urși eu aici.«

»L'ați tăiat?»

»Tfuu, bătute-ar necuratul, da cine naiba te-a adus pe capul meu! Doar' n'am să mînînc carne de urs«.

în celalalt capăt al satului, la George Ceapă. De acolo 'l-au trimes la Durdureanu, Durdureanu 'l-au trimes la Artup, Artup la George Stelea și până 'n seară a colindat beata bă-răgladină tot satul. Cînd s'a întors la cărcimă era vînet de frig.

Tocmai se întemplantase nașu Costache Drăgan la cărcimă și pe la dînsul nu fusese Țiganul.

»D'apoi bine, mă omule«, făcî nașul Costache, ce n'ai venit pe la noi că eu am ursul«.

Țiganul mai era să-'i sară în gât și să-'l sărute de bucurie.

»Zeu sărutăți-ași mîmile, cucoane, ași, chiar la dumneata-'i ursul?»

»Se înțelege că-'i la mine. Il ții legat de șopron. Dacă vrei să-'l cumperi, ți-'l dau cu douăzeci de lei. Du-tă și spune-'i neveste-meii să 'i arete«.

»Mă duc, boerule, săruta-ți-ași mîmile, iacă mă duc«. Și plecă din nou Țiganul. Nașu pregătia d'ale mîncării în bucătărie.

— Abzicând guvernul, cu formarea noului minister a fost încredințat Sava Gruici.

Marocco.

Sé svonește, că Marocco, unde încă bântue răcoala, va fi pus sub ocrotire franceză. Spre acest scop vor intra în țeară trupe franceze, pentru a sugruma răcoala.

Serate de-ale meseriașilor români.

Bucurie, mare bucurie a cuprins inimile noastre, a celor 110 persoane, întrunite, Joi la 23 Septembrie a. c., în localitățile »Reuniunii meseriașilor români« la a 9-a ședință literară lunară. Reuniunii 'i-a succedat, ne spunea în cuvântul de deschidere presidentul ei, dl Victor Tordășianu, a constituit pe lângă Reuniune un despărțământ (secție), consistător din doamne și domnișoare, ce stau aproape de meseriașii nostri. Nouă eră se deschide, nouă avânt au să ia dela această dată lucrările Reuniunii, închinată creării, dezvoltării și înfloririi clasei noastre de mijloc. Femeia română, acest ânger povățuitor și îngrijitor dela nașterea noastră și până la apusul vieții — își va avea și ea rolul însemnat în lucrările rezervate Reuniunii. În două întruniri, ținute în acest scop de femeile noastre, hotărâre s'a luat, ca doamnele și domnișoarele, aparținând ele ori cărei clase, se între în șirul membrilor ajutători ai Reuniunii cu taxa anuală de 1 cor, 20 bani (10 bani lunar). Ele formează o secție întregitoare a Reuniunii și sânt cărmuite de o presidentă, o vice-presidentă și de un comitet de 20 membri, alese din sinul secției. Presidentul și vice-presidentul Reuniunii sânt bărbați de încredere, ear' notarul și cassarul Reuniunii, au aceleași funcții în secție. Secția constituită, a ales presidentă pe d-na Elisabeta Poponea, soția vice-presidentului reuniunii, vice-presidentă pe d-na Paraschiva Cioranu, soția harnicului măcelar și zelos membru al Reuniunii, a dlui Maniu Cioranu, ear' de membri în comitet 10 doamne și 10 domnișoare. Ca lucrările secției de bune rezultate să fie încoronate, secția a numit cu mare însuflețire și cu unanimitate de protectoare (patronese)

ale sale pe doamnele Minerva Dr. Brote, Ana Dr. Moga și pe d-na Bugarsky, cari prin generozitatea și conlucrarea lor la împărțirea darurilor de Crăciun săracilor nostri și la aranjarea esposițiilor noastre, dăinuitoare și însemnate merite 'și-au câștigat pentru clasa noastră de mijloc.

Chiemarea mai de-aproape a secției este cultivarea simțului de asociere între femeile noastre, adunarea de daruri pentru săracii nostri, ținerea de prelegeri despre afacerile gospodăriei (curățenie, fierbere, legumărit) instruirea în lucrul de mână femeiesc (tors, cusut, țesut) și valorisarea acestuia; aranjarea de serate împreunate cu vorbiri despre aceste ramuri, cu îndeletniciri din cusut, tors etc., aranjarea de petreceri populare și mai pe sus de toate îngrijirea de alcătuirea unei mese a învățăcelilor meseriașilor nostri. În acest scop, Reuniunea în primăvara viitoare va demola casa parter de lângă edificiul principal și va edifica în etajiu o sală mare pentru diferitele întruniri, ear' în parter salele pentru masă. Membrele secției primesc angajamentul a se îngriji de adunarea materialului pentru pregătirea alimentelor, de fert și de susținerea ordinii, de curățenia și de instruirea în rugăciuni și în alte lucruri folositoare micilor învățăceli, cea mai mare parte, lipsiți de cultura familiară și de cea școlară. Lucrul de căpetenie, cele necesare la fiert, se vor aduna dela toți binevoitorii și sprijinitorii cauzelor noastre bune, în natura, sau se vor procura din ajutoarele bănești, îmbiate de aceia, cari poartă economie de câmp. Ast mod puțință li-se dă și părinților dela sate să jertfească din produsele lor (munca câmpului) pentru susținerea la învățătură a fiilor lor, aplicați la meserii, știut fiind, că la anumite meserii băieții nu primesc dela măiestrul, la care sânt angajați, nici îmbrăcăminte și nici mâncare, ci numai învățătura. Bucuria noastră deci justificată este, când dat ne e a vedea cum reuniunea sodalilor aflat-a mijlocul potrivit și puțin costisător pentru ajutorarea și creșterea fiitorilor nostri măiestri. D-zeu ocârmuitorul a toate să-și reverse da-

rurile sale și asupra acestei întreprinderi folositoare!

Cetindu-se prin notarul Reuniunii, dl I. Apolzan, sumarele ședințelor administrative dela ultima ședință literară încoace, am aflat că localitățile Reuniunii au fost căutate în răstimp de d-nii Dr. D. Ciuta, adv. în Bistrița, I. Socaciu, profesor și fost president al Reuniunii surori din Brașov, Dr. Stefan Pop, adv., Vasile Goldiș, secretar consist., Roman Ciorogariu, dir. semin., toți din Arad. Coriolan Bredician, adv. în Lugoj, Dr. I. Olariu, director semin., P. Drăgălină, prof., ambii din Caransebeș, Dr. Aurel Lazar, adv. în Oradea-mare, cari au ținut să îmbie și însemnate ajutoare bănești pentru scopurile Reuniunii. Tot din acele sumare am aflat cum în frunțașă comună Poiana s'a alcătuit »Reuniunea meseriașilor și a neguțătorilor din Poiana«, carea prin delegații sei, d-nii Ioan Șerb, măestru cojocar, totodată president al Reuniunii și Aron Șerb, măestru faur, au luat informațiuni despre modul de purcedere la activarea Reuniunii. La ședință între alții au asistat și măestrul pantofar dl Munteanu din Seliște, care bineventat de president, a dorit sporiu în lucrările Reuniunii.

Ca lucru nou, în două colțuri ale salei celei mari, harnicul compactor dl Petru Ilieș, deștept și neobosit inventator de plăcute surprize, a aplicat la adresa elevilor seminarului »Andreian«, zeloși conlucrători la ședințele literare, la probe și la producțiunile publice, un transparent cu inscripția »Bine ați venit în Reuniunea sodalilor români din Sibiu«, ear' pe perețele din partea opusă, la un moment dat, iluminându-se salele cu foc bengalic, ne apare în litere luminoase transparentul, ce conținea cuvintele; »Trăiască studenții seminariali«. Vii și nesfârșite aplause au însoțit acest act la adresa dlui Ilieș și la cea a elevilor seminariali.

Programul seratei în scurt a fost următorul: Corul clericilor de sub dirigiară dlui Ioan Petrișor, elev în curs. al III lea, ne-a însuflețit cu o frumoasă compoziție corală; sodalul măsar dl Laurențiu Boldor 'și-a făcut intrarea în șirul debutanților, cam sfios, cu poezia »Negoism« de Gorun și cu mai multă inimă în poezia »Dunărea și Oltul« de Coșbuc; sodalul curelar, dl Alexă Crăciun, dispunând de o voce dulce și plăcută, a cântat cu multă evlavie priceasna »Ochiul inimei mele...«; sodalul pantofar, dl Vasile Dumitriu, ne-a predat cu pricepere poezia »El-Zorab« de Coșbuc; corul dlui Petrișor, a executat de tot frumos compoziția »De când mândra m'a lăsat« de G. Dima; sodalul lăcătuș de mașini dl Ilie Milca, a declamat cât se poate de bine poezia »Dormi iubită« de Vlăduță; dl Panfilie Crișanu, sodal lăcătuș, s'a achitat în mod vrednic prin predarea poeziei »Regretul« de Coșbuc; dl Milca, mai urcând tribuna, ne-a cântat cu multă însuflețire cântecele comice »Dragă Neicușor« și »Alle-Leit sau Moldova englezască« și nu mai lipsia decât flaută ca să ne închipuim transportați la restaurantul »Voci« de pe șoseaua Bucureștilor. Corul seminarial entusiasmă de ovațiunile făcute în lumina feerică

»Sărutăm mâinile, ducă«.

»Să trăești. Ce vânt te aduce?»

»Apoi m'a trimes conu Costache, să-mi harăți puiul hăla de urs«.

Acu eram să vă... și lui Costache și ție, cară-te, pân te vîd că ți-oi da un pui de urs, de nu-l vei putea duce «

»Zău, dămi-l ducă, sărut mâinile și picioarele. Măcar să-l vîd, că de dimineață tot alerg după dânsul«. Nașa înțelese că e vre-un caraghioslic la mijloc și caută să afle despre ce-i vorba.

»Apoi nu știu unde l'o fi pus Costache. Așteaptă să vie el«.

»Mi-a zis că-i legat în lanț sub șopron«.

»Sub șopron? Da, da, știu. Uitasem că a căpătat Costache un pui de urs. Eu nici nu l-am văzut. Hai la șopron, dacă l'oi pute vedea pe 'ntunec, că nu iau de gustul tău lampa, să s'aprindă, doamne ferește șopronul?»

»Da las că l'oi nimeri eu, mâncai-aș coadă« făcî Țiganul vesel și cu curaj.

»Vezi numai să nu te rupă... Spunea Costache că-i foc de rău«.

»Las că mă înțeleg eu cu dânsul«.

Ajunseră la șopron.

Mărr., mărr, începî ursul când auzi vocile apropiindu se. Țiganul dă năvală s'ajungă mai degrabă.

»Vezi să nu te rupă«.

»S'ai că mă 'nțeleg eu... Dihai!»

»Mărr., Mărr.,

»Dihai, di...« bombăni Țiganul apropiindu-se și punând cu curaj mâna pe lanț, care sclipea în întunericul șopronului »Dihai, Marișo!...

»Mărr... Avram!»

Și când sări odată-n sus dulăul cel negru al nașului, îi reteză nasul ca cu cuțitul. Nu știu ce dracu s'a mai fi făcut bietul cioroi, dar' cred că 'i-o fi trecut gustul de căutat pui de urși.

Popovici Cristea.

— bengalică a cântat mai multe piese, viu aplaudate.

La fine a urmat sortarea cărților (15 exemplare) dăruite de reuniune, a două pachetașe ilustrate, un chip reprezentând Sibiiul, în frumoase cadre, toate dăruite de un-anonim și un frumos tablou, lucrat cu penelul de dl Scarlat Ilieș, sodal compactor și fiul dlui Petru Ilieș. Norocoși la câștiguri au fost 19 din 110 persoane prezente.

Președintele mulțumește tuturor pentru toate și invită pe toți și pe toate la lucrare pentru reprezentația teatrală și concertul din Octomvrie și pentru adunarea de daruri pentru săraci. Astfel știe împreună reuniunea șodalilor folosul cu frumosul. „Daltă“.

Frați Români!

(Urmare și fine)

Cum stăm cu socialiștii? Ei facă ce vor vrea, noi n'avem nici o afacere cu ei. Noi știm vorbele înțelepte ale preotului român că »Cine a îndrăgit străinii, mânca-i-ar inima câinii!« Socialiștii încă voiesc să trăiasă din munca voastră cinstită, din neștiința voastră. Cine a văzut că un Ovieu ori un socialist bunul seu se l'dee străinului, ear' pe el se se lase flămând și lipit pământului. Socialismul este contrar cu scopul nostru, de oare-ce ei voiesca ataca și nu a lua poziție de apărare, deci nu pot avea scop nobil, — sublim. Cu ei nu vă întovărășiți!

8. Fiți buni, sinceri și marinimoși chiar și cu dușmanii vostri, atunci D-zeu vă va apăra de rău. Nu atacați ci numai poziție de apărare luați, căci cine atacă pe altul fără vină, numai din interese, cu timpul și el este atacat de alții. Natura își răsbună crâncen cu timpul și oamenii fără de lege, nu se pot ascunde dinaintea lui D-zeu.

Nu faceți datorii, căci omul dator în nimica n'are spor, asemenea vă feriți de cărcime și de jocul de cărți, ear' de voiți să cumpărați moșii, luați bani împrumut numai dela bănci românești. Dumineca și în sărbători nu lucrați ci mergeți la sf. biserică și acolo să fiți cu evlavie și cu smerenie față de Domnul din ceruri și ascultați cu bucurie cuvintele mântuitoare vestite de bravi preoți români.

9. Cu compatrioții vostri trăiți în cea mai bună armonie, nu vă certați cu ei, ci lucrați cu toții pentru binele vostru și al urmașilor vostri și pentru mărirea și fericirea scumpei patrii. Din dreptul vostru nu lăsați nimic, cultivați-vă simțul național, căci fără acesta un popor nu poate spera într'un viitor senin și fericit. Prin văile, luncile și munții Transilvaniei lăsați să răsună fermecătoarele doine românești, la auzul cărora să salte de bucurie ângerii din ceruri și să rămână încântați chiar și dușmanii vostri.

10. Procurați-vă tot de ce aveți lipsă ca să nu fiți nevoiți a cere nimic dela alții, apoi azi nici nu capătă omul bucuros dela altul nimic, ori foarte cu greu. Munciți cu diligență și agonisiți în tinerețe, ca să aveți la bătrânețe și să nu fiți nevoiți a trăi din mila altora. Spriginiți și vă procurați pe lângă cărți bune românești și jurnale (foi) româ-

nești. O foaie bună este povățuitorul cel mai bun al omului în tot mersul vieții sale. Ascultați de sfaturile foilor române și nu părăsiți vatra strămoșească, pribegind în țeri străine, unde pentru voi totul e amar și străin. Fiți făloși pe lume că sânteți strănepoții lui Traian și vă purtați cu cinste până la moarte numele de *Român*. Fiți mândri că vă trageți orginea dela vechii Romani din vecinic gloriosul oraș Roma. dela cari am moștenit virtuțile cele mai frumoase ce se pot numi pe acest pământ.

»Roma-i mama noastră bună
Dela dînsa-'m moștenit:
Limba dulce și străbună
Și un nume strălucit.
Și virtuți și alte toate
Dela Roma le avem;
Deci Români până la moarte:
Am fost, fi-vom și sîntem!«

Ioan Toduțu.

SCRISORI.

Învățați!

Vorbire ținută de dl învățător *Ilie Cleja* poporenilor din *Bîrsana*, în Dumineca de 6 Sept. a arătând lipsa de-a învăța, cum și legăturile dintre școală și familie.

Iubiți poporeni!

Motto: De nu 'nveți la tinerete
Ai să plîngi la bătrânețe!

Această zicală este foarte potrivită și adevărată și se și aude foarte des mai cu seamă la poporul nostru românesc. Acest proverb trebuie să și-l însemneze fiecare și va vedea cumcă este prea adevărat. De câte-ori auzim pe câte un bătrân zicând »Doamne rău îmi pare că nu am învățat când am fost mic, acuma se mă mai pot face odată copil aș ști eu ce este cartea«. Aceasta o zice omul când este mare, când are minte destulă, pentru că atunci vede de ce folos este învățătura; dar' e prea târziu a se căi atunci pentru-că și de-ar vrea a învăța, de o parte nu-l lasă necasurile ear' de altă parte fiind bătrân de ce folos îi este învățătura la capătul vieții. Vîrsta cea mai potrivită de-a învăța a vieții omenești este dela 5-25 ani sau cel mult până la 30. Prin mărirea bisericii și ai școlii sau hotărît ca pruncii să umble la școală dela 6-12 ani în toate zilele și dela 12-16 ani în Dumineci și în sărbători. Locul cel dintăiu unde omul poate câștiga învățatură este sfta maică biserică, care ne învață toate cele trebuincioase spre mântuirea sufletelor noastre. Pentru ca învățătura sftiei maice biserice să prindă rădăcină, adevărat se poate fi înțeleasă biserică și-a făcut o fată sau o fică, care se numește școală, unde sau în care mlădițele cele tinere învață mai înainte de toate învățătura sftiei maice biserice, adevărat se pregătesc de-a înțelege cuvintele ei; ear' de altă învață tot felul de cunoștințe și învățături de cari are lipsă un om în viața lui. Școala pe lângă chemarea ei de a învăța pe prunci, mai are și aceea chemare sau datorință, ca pe pruncii, cari pășesc peste pragul ei să și crească, adevărat se și desvețe de toate acele, cari sînt rele și netrebuincioase și să și dedeie le toate acele cari sînt bune și folositoare. Pentru-ca școala

să și poată împlini datorința aceasta dublă, trebuie să fie ajutată sau propărită și de familie, din a cărui sin a ieșit băiețelul. Dumniavoastră știți aceea că dacă a ajuns pruncul la anii de școală să și pune și în straiță o bucată de pâine și să și mănânce la școală; apoi mai încolo spargă-și capul învățătorul cu el, părinții nu și mai au nici o grijă. Dar' nu este așa! Părinții încă cu un an mai înainte de-a începe a umbla la școală pruncul, trebuie să și pregătească pentru viața școlară: adevărat dacă pruncul de undeva a apucat a învăța ceva, ce părinții știu, că în școală nu este iertat, aceea să se îngrijească să o lase pruncul de sine până a nu păși pe pragul școlii. Unii prunci auzind pe alții suduind să învață a sudui, a vorbi vorbe spurcate și altele pe cari le ved făcându-le alții, cari toate trebuie desvătate până a nu veni la școală. Aceasta este cea dintăiu și mai bună proaptă pentru învățător. Mulți dintre d-voastră, zic cu durere, că nu o prea faceți aceasta, ceea ce am văzut cu ochii mei, ci de cum este de 2 ani copilului îi dați pipa în gură și și-l învățați a fuma și când e în societate cu alții vă crește inima dacă vedeți că și umfla câte un pumn la altul și ziceți »acela va fi fecior în vremea lui!«; dar' nu și spuneți, că nu și bine a fuma, nici că nu și iertat a bate pe altul. Dacă părinții nu șterg diu inima pruncului unele ca aceste până a nu merge la școală, învățătorul are datorință a le șterge; dar' el nu o poate face aceasta așa de lesne ca părinții, fără cu mai mare greutate. Părinții mai au încă datorință, dacă pruncul a intrat în viața școlară, ca să sprijinească și să ajute pe învățător, ca să poată cât de bine a-l crește și a-l învăța pe pruncul dat în grija lui, pentru-că fără ajutorul părinților un învățător cât de bun nu poate face nimica. Cel mai mare ajutor ce-l pot da părinții învățătorului este, ca să trimită pe prunc regulat la școală în o zi, ca în alta de cum se începe școala și până-ce se gată. Tot cu cea mai mare durere zic că cei mai mulți dintre d-voastră mai multe zile de școală opriți pruncii pe acasă decât să și trimități la școală. Acel prunc, care în o zi e în școală și apoi 2 sau 3 zile nu, acela la capătul anului nu știe nimic din cele ce s'au învățat în anul acela la școală. Bună-oară spre exemplu sau pildă câțiva dintre d-voastră sânteți adunați la un vecin și unul spune o poveste foarte frumoasă și lungă, pe care cu toții vreți a o asculta până în capăt și a o învăța. Pe când e mai frumoasă povestea pe unul îl strigă nevasta ca să meargă acasă la mîncare (acela să duce), pe altul îl chiamă un alt om, ca să-l întrebe oare-ceva, la altul și-a sosit un prețin și să duce acasă ca să-l găzduiască; pe când se întorc aceia înderept, pe atunci alții au ceva lipsă să se ducă și așa când va fi la capătul povestii nici unul nu o știe întregă fără numai câte o parte de aici, una mai din colo. Chiar așa o pășesc și școlarii, cari nu-s în toate zilele la școală.

(Va urma).

PARTEA ECONOMICĂ.

Pășunatul de toamnă al vitelor.

Pășunatul vitelor în câmp este cel mai vechiu și totodată și cel mai ușor mod de nutriție, pentru-că și numai un om singur poate se nutrească un număr mai mare de vite, ca dacă acelea se nutresc în grajd.

Plugul și sapa au tot strîmțat pășunatul de primăvară și vară, așa că singură toamna poate da o pășune mai bogată vitelor, care însă de regulă nu prea ține mult, cu deosebire când mai domnesc și ploii îndelungate, de aceea mai mult se se pască, decât se paște.

În câmpurile comasate nici chiar toamna nu poate da vitelor o pășune mai bună, parte pentru-că pământul arător se samănă cu oare-care sămănătură de primăvară, parte pentru-că fâneațele cosite câte odată sau de două ori, nu mai prea au iarbă pe ele. Astfel cu drept cuvânt se aude zicându-se despre câmpurile comasate: »că vitele ierneză și vara«.

Deși unii economi de vite susțin că pășunatul vitelor în câmp nu este așa de prețios, ca nutriția aceloră în grajd, totuși astăzi este pe deplin constatat, că pășunatul din câmp, dacă acela este destul de bogat în iarbă, este avantajos din mai multe puncte de vedere.

Pășunatul vitelor în câmp dă aceloră puțință, de a se pute mișca în aerul liber și sănătos, care apoi le întărește, oțelește și le ferește de multe boale. Pășunatul vitelor din câmp, în cele mai multe cazuri, le oferă aceloră atâta nutreț, decât adecă ele au trebuință, ca să se poată sătura. Nutrețul din câmp și-l aleg vitele în dragă viața lor de pe unde le place, pe când în grajd sînt silite să mănânce aceea-ce le dă economul.

Nutrețul din câmp nici nu este așa de scump, ca cel din grajd, apoi vitele mănate la pășune sînt mai de date și cu schimbările atmosferice, sînt mai vioaie și mai tari, ca cele ținute și crescute numai în grajd. Cu deose-

bire pentru vitele tinere pășunatul în câmp este de neapărată trebuință pentru dezvoltarea trupului lor.

Un bun pășunat de vite trebuie să întrunească și anumite recerînțe, fără de cari acela nu poate corespunde aievea scopului hotărît.

Mai înainte acela trebuie să fie bogat în iarbă. Acesta earăși nu trebuie să fie numai de un fel (specie), ci de mai multe feluri. Pământul să conțină umezeala de lipsă, ca iarba mîncată de vite se poată crește earăși cât mai curînd.

Un bun pășunat de vite să nu fie lipsit nici de apă bună și curată, cu care să se poată adăpa vitele când le este sete. Primăvara când iarba e destul de crudă și conține multă apă în sine, nu o prea beau, dar' peste vară și toamna, când aceea a îmbătrînit și conține multă materie uscată, trebuie adăpate cât mai des.

Intr'un pășunat bun de vite să nu lipsească nici anumiți arbori mai mari, sub cari adecă să se poată adăposti vitele pe timpul căldurilor, vînturilor și al tempestăților mai mari, și de cari să se mai poată și scărpinga când au lipsă. Ear' de cumva vitele dorm și peste noapte în câmp, trebuie îngrijit, ca în nopțile ploioase și răci, să poată fi adăpostite sub anumite șoproane închise și acoperite.

Pășunatul vitelor în câmp, pe lângă însușirile cele bune, mai are și unele scăderi. Astfel partea cea mai însemnată a balegarului se pierde fără nici un folos practic, de cumva nu se pun vitele peste noapte și la amiază, ca să zacă pe pământurile mai sărace și neroditoare.

Dacă pășunatul este și ceva mai departe de comună, vitele de lucru nu sînt totdeauna la îndemîna economului, ear' în cas de boală sau primejdie, economul nu poate alerga îndată, ca să le dea ajutorul de lipsă ș. a.

Pășunatul vitelor în câmp nu le poate da aceloră în decursul anului întreg nutrețul de lipsă, ca să se poată pe deplin sătura. Astfel la începutul primăverii, până-când dă iarba mai bine și toamna tîrziu, vitelor dela

pășune, trebuie să li-se dea seara și dimineața și câte ceva nutreț uscat, ca să nu prea slăbească.

Pășunatul de toamnă mai are și alte scăderi, pe cari dacă economul nu le știe să le încunjure, ușor poate să i-se întemple chiar și daună în vitele sale. Astfel păscînd vitele iarbă cu brumă groasă pe ea, pot să capete anumite răceli sau friguri, cari apoi le storc și slăbesc vîzînd cu ochii, ba în cele din urmă pot chiar să se și prăpădească.

Vînturile și ploile răci de toamnă încă au o înriurînță vătămătoare asupra sănătății unor vite, cum sînt de pildă bivolițele cele negre, cari avînd pîrul foarte rar, ușor se pot răci sau bolnăvi și altcum. De aceea pe astfel de timp, e mai bine ca să se țină și nutrească acasă în grajd.

Cînd vitele nu mai află destul nutreț la pășune, ca să se poată pe deplin sătura, atunci trebuie ținute și nutrite în grajd, căci apucînd să flămânzească tot câte puțin în fiecare zi, slăbesc de oare-ce în asemenea cazuri ele trebuie să se nutrească și încălzesc din grăsimea aceea, pe care au adunat-o peste vară în trupul lor. Aceasta e pricina, că vitele pe cele mai multe locuri slăbesc la pășunatul de toamnă și intră mai de tot perite în iarnă. Astfel intrate apoi și pe lângă cel mai bun nutreț și grije, nu se mai pot intrăma cum se cade, de oare-ce le mai suge și frigul și gerul o parte din grăsimea adunată în trup. Afară de acestea pe astfel de vite slabe, se mai prădesc și înmulțesc și anumite insecte, cari apoi le mai molestează și sug și ele o parte din materia nutritivă din trup.

Pășunatul vitelor de toamnă ar trebui să se facă deci numai după-ce s'a ridicat bruma și a început a se încălzi cît de puțin acru. Să ne ferim a scoate toamna vitele din grajdurile călduroase în vînturile și ploile prea răci, căci prin aceea noi înșine le espunem boalelor de tot felul. Tot așa să ne ferim a lăsa să doarmă vitele în nopțile cele lungi și friguroase de toamnă în câmp, unde pe lângă altele pot să

Dela Ploiești.

Un Țigan dela Ploiești
Ș'un boier dela Albești
Merg cu trenul la Pitești.
— Măi Țigane de voiești
Hai spune-mi de unde ești?
»Eu sînt chiar dela Ploiești.
— Atunci măgar mare ești.
Hm da bine o nimeresti,
Mai zi-mi odat' de unde ești
Că nu mă mai păcălești,
Că numai zic din Ploiești.
— Eu te 'ntreb, dar' te căiești
Că tu nu știi ce vorbești
Spune-mi deci de unde ești?
»Te-am mințit, nu-'s din Ploiești
Căci sînt dela București
— Bravo! Mare măgar ești.
Cum drac faci de-o potrivești,
De mereu mă păcălești
Eu acum n'am zis Ploiești
Eu am zis din București.
Acum nu mă păcălești

De ai mai fi pe cât mai ești
Am aflat eu cum vorbești.
Zi-mi ș'acum de unde ești?
De vezi zău mă păcălești?
— Bine dacă chiar potvești
Spune-mi drept de unde ești?
»Nu gîndi c'o potrivești
Că eu nu sînt din Ploiești
Dar' nici dela București
Eu sînt tocmai din Pitești.
— Mare măgar s'acum ești.
Cum drac faci de o nimeresti
Pare că curat nu ești.
»Acum te rog să-mi povestești
D ta de unde ești?
Dar' ai grije cum vorbești
Ca să nu mi-te căiești
Că și eu zic măgar ești.
— Pe min' nu mă păcălești
Că nu știi cu cin' vorbești.
De vrei să știi io-'s dela țeară.
»Bun răspuns e dela țeară
S'ar nimeri să-mi zic cioară,
Mai bine tac înainte oară

Și te 'ntreb a doua-oară,
Zici că ești chiar dela țeară
Dar' din ce loc aceea voui
Din ce loc? Dela Băicoi?
O să-ți zic că ești cioroiu
Dar' atunci e rău de noi,
Mai bine tac și te provoc
Ca să-mi spui acum pe loc,
Dacă ești așa isteț
Spune-mi din care jude?
Din județul Prahova.
— Măgar ești și dumneata
Ori se lovește ori ba.

Ioan Cîndea.

Ghîcitori.

Am un ciur plin de alune
Numai una mare între ele.
Stele și luna.
Singurele, singurele
Să-n bulzesc pe drum și ele.
Petrite pe drum.

fie vătămăte sau chiar și mâncate de unele fiare sălbatice.

De altcum este pe deplin constat, că pășunatul de toamnă este foarte uscat și cu puțină vlagă în el. De aceea și vedem, că vitele sunt de regulă trândave, leneșe și fără voe.

Să ne nizuim deci, a trece pe în cetul vitele dela pășunatul de toamnă la nutrirea lor în grajd, care și dacă poate nu este tocmai așa bună și nutritoare, este mai corăspunzătoare și priincioasă sănătății lor, de oare ce în grajduri ele au cel puțin căldura de lipsă.

Ioan Georgesen.

Pleava de orz ca hrană pentru vite.

Mulți agricultori au crezut și chiar cred și astăzi, că pleava ce rămâne dela treeratul orzului de toamnă, ca și a celui de primăvară nu este bună pentru hrana vitelor de muncă. De aceea o lasă în voia întâmplării pe arii ca să putrezească, sau o întrebuițează ca așternut pentru vite în timpul iernii, ca astfel amestecată cu bălegarul și udul vitelor să se întrebuițeze în mod mai practic la îngrășarea pământurilor agricole; sau se întrebuițează la acoperirea grămezilor de cartofi și sfeclă.

Dar' nici-odată agricultorii nostri ca și mulți alți din alte țări, nu s'au gândit că pleava de orz tratată într'un mod special, sau mai bine zis, printr'o metodă specială, ar pute să dea o bună hrană pentru toate vitele de muncă și lapte. Intr'adevăr, în stare brută, adecă așa după-cum rămâne dela treerat, deși are o valoare nutritoare destul de bună, cu toate acestea animalele nu pot profita în destul de părțile hrănitore, dacă nu ar fi un mijloc de-a o prepara în mod economic, spre a o pute întrebuița mai cu folos la hrana vitelor.

Socotind pleava de orz, după bogăția ei în principii nutritive, s'a găsit că are o valoare mijlocie de 2 cor. și 50 bani, sută de chilograme.

Un proprietar german și crescător de vite, ne arată prin presa agricolă germană, diferite moduri de-a întrebuița pleava de orz, ca hrană pentru toate vitele de muncă.

Dintre metodele ce ne arată agricultorul german, două ni-se par mai economice;

1. Pleava se poate amesteca cu foile de sfeclă, cari singure sunt greu de păstrat, amestecate însă cu pleava de orz, se pot păstra mai bine într'o groapă făcută într'un pământ argilos punând un strat de pleavă și unul de foi de sfeclă, până ce groapa s'a umplut. După aceea se acopere bine ca să nu pătrundă apa de ploaie. Stratul de pleavă, ca și cel de foi de sfeclă să fie subțire, așa că în acest cas sunt o bună hrană pentru vacile de lapte în timpul iernii.

2. Când avem o destilerie în apropiere, întrebuițarea plevei de orz se face și mai ușor. În acest cas se amestecă bine pleava, care se dă ca porțiune zilnică vitelor, cu rămășițele ce rămân dela destilerie într'un hârdău, și astfel se dă vitelor ca hrană, pe care o mănâncă cu multă poftă. Se mai poate amesteca pleava de orz cu pleava de grâu sau de ovăș, sau cu paie de grâu tocate, sau cu sfeclă de nutreț tocate. În tot cazul sunt mijloace de-a o întrebuița în mod economic, numai bunăvoința să nu lipsească dela acest produs, socotit ca fără valoare pentru hrana vitelor.

Toți sătenii noștri cari cultivă sfecla de zahăr, pot întrebuița cu folos acest produs. Pe deoparte, în loc să lase ca pleava de orz

ca și de alte cereale, să se strice pe arie, ear' foile de sfeclă să putrezească pe câmp pot foarte bine, a amesteca aceste două produse ale agriculturii lor, spre a ave o bună hrană pentru vitele lor în timpul iernii. Un mijloc mai practic nici că se poate, de-a păstra aceste două produse de hrană pentru vitele de muncă și lapte.

V. S. Moga.

Reuniunea a doua de înmormântare din Deva.

Infinitată în 1886

Unele dintre cele mai însemnate însoțiri de binefacere sunt însoțirile de înmormântare, de cari ar trebui să se întemeieze în toate părțile la noi. Ca să se vadă cum lucră aceste însoțiri și ce folos aduc ele membrilor, dăm aci un extras din raportul general pe 1902 a »Reuniunii a doua de înmormântare« din Deva, făcută de directorul ei, dl Augustin A. Nicoară.

La 30 August 1903 ne-am ținut, cu ajutorul lui Dumnezeu, a XVIII-a adunare generală. Interes public servesc dacă culeg pe seama oamenilor de bine atari date, scoase din raportul general, cari vor ajuta la irea unui însemnat așezământ de binefacere pentru popor, biserică și preoțime.

I. Scopul

reuniunii este a da ajutor în bani la casa de moarte a membrilor și a îngriji de cuviincioasa lor înmormântare.

Taxa de înscriere e: 2 cor. și competența de 60 b., pe care o plătește fiecare membru, de câte-ori moare câte un membru, la mâna unui portarel al reuniunii, care umblă din casă în casă, înscriind în cartea de membru numele membrului mort și eventuala plătire a competenței de 60 bani, din care îi crește membrului plătitor de atâtea-ori câte 50 bani, de câte-ori și-a plătit competența de 60 bani, în cărțica sa de membru.

Ajutorul în bani, ce se dă la cazul 1, de moarte, face: 100 cor., 50 bani, la al 2-lea: 101 cor., la al 3-lea: 101 cor., 50 bani, și așa mai departe tot crește până la 250 cor.

Cel-ce a plătit competențele de câte 60 bani, după 300 de membri morți, acela nu mai plătește și are drept la cele 250 cor., deși plătește numai 2 cor. taxa de înscriere și de 300 de ori câte 60 bani, adecă suma totală de 182 cor.

II. Averea reuniunii

a fost la finea anului 1902 în depuneri, acții, fundațiunea Emilia C. Ciurcu n. Nicoară, competențe restante și în bani gata laolaltă: 7046 cor. 97 bani, în tipărituri, cărți de membru, sigile și cărți de evidență: 1000 cor.

III. Venitul curat

sub fieiertatul părinte George, cassarul, a fost la 1901: 1223 cor., 34 bani, ear' în anul 1902 abia 635 cor. 44 bani.

Causa descreșterii — unica în decurs de 18 ani — zace într'o arătare micinoasă a membrilor Szöts Sándor, George Gila și cumnatul seu Nicolae Benea, cari s'au plâns la ministru, că reuniunea sub conducerea noastră ar fi urmărit »scopuri ascunse«, s'ar fi prăpădit »însemnate sume« din averea ei; ba că am fi dat sub masca binefacerii, bani mulți pentru »scopuri neiertate«, ba că am plasat banii în niște acții

ale unor institute afirmative dubii, cari ar urmări »scopuri naționale« românești, ca »Grănițerul« din Dobra și »Corviana« din Hunedoara.

Să roagă de ministru, ca să ne destitue din directorat și cassariat, ca să nu se prăpădiască reuniunea, pe care eu și fie iertatul meu tată am înființat-o și condus-o, spre mulțumirea unanimă.

Interesul general cere, ca să se știe, că capii vezuți ai acestei mârsave denunțări au fost: preotul reformat Szöts Sándor, secretar la Kulturregylet și ajuns director la i-a reuniune de înmormântare, în ortăcie cu George Gila fost preot și învățător țipat în Cârjiți, aproape de Deva, ajutați de o mână nevăzută, dar' știută. Purtând luptă aprigă pe la diregătorii cu baronul Ursu, carele-i fusese cel mai mare patron chiar și în cele familiare, dl Gila a fost întâiu mutat dela Cârjiți, dar' — nesupunându-se — a fost destituit, ear' școala din cauza domnialui — s'a închis. Tot din cauza d-lui s'a închis și școala noastră din Popești. Stricându-se de tot și cu parochienii sei din Cârjiți, a rămas și fără popor și așa, de silă, a căutat și aflat loc de învățător la școala de stat din Deva, protegiat de cei ce-l cunoșteau deja.

Ajungând în Deva, îi trebuiau din nou merite. Intemeietorii-conducători români ai reuniunii erau să fie moralește ouorți și delăturați și înlocuiți cu dl Szöts Sándor, care se imbiase de director și recomandase pe dl Gila de cassar. Ce minunată »ordine« — era să se facă.

Adunarea generală din 29 Decembrie 1901 cu 54 contra 14 voturi sumuțate a respins atacul, pe furiș inscenat; cu marele alai și bătaia inscenată au ajuns treaba pe la judecătorie, unde pricinașii au fost aspru pedepsiți, dar' nu ne-am lăsat terorisați.

Adunarea generală din 22 Martie 1902, aflând toate în cea mai bună ordine și un venit curat de 1223 cor. 34 bani, ear' în membrii noi o creștere însemnată, — ne-a făcut adevărate ovațiuni, ear' domnilor Szöts Sándor — Gila și Benea Nicolae le-a votat cu 101 contra 2 voturi »dojana protocolară și disprețul adunării generale«!

Nu peste mult — sosind ordinul ministerial — a urmat apoi la 15 Aprilie 1902 oprirea activității reuniunii și secuestrarea întregii averi. Din acest moment goana pornită contra noastră au mistuit zi de zi liniștea și bunul simț delicat al fieiertatului meu tată, care era pe față și de dos cărtit și terfelit în toate apele dușmanilor, cari își trăiau traiul. De multele agitațiuni a căzut la pat, ear' la 30 Maiu 1902 a murit moartea unui martir, chinuit și gonit din partea acelor, cu cari numai bine a făcut, cărora le-a mijlocit rang și pâne, ca să crească și să fie fericiți.

Oprirea a mers repede, dar' dreptatea târziu a venit, abia peste un jumătate de an, la 20 Octomvrie 1902. Am ieșit însă curați, ca aurul: »nu s'a aflat nici o învinuire, care ar avea urmări mai grele« la reuniunea a II-a de înmormântare română.

Ridicând însă mânușa, am făcut și eu contra-acusă față de directorul I-ei reuniuni de înmormântare, ungu-rești, *Szöts Sándor*, ministrul a ordonat ca dl Szöts Sándor să replătească pe cei 6½ de ani dimpreună cu dl cassar și secretar *honorarele de câte 300 + 300 + 100 coroane anuale* și să se mulțumească cu cele 4 + 4 + 2 coroane, pre crise în statute, precum le tragem și noi la reuniunea a II-a de înmormântare.

I-a ajuns nemesa. Reîncepând abia la 20 Octomvrie 1902 activitatea, oamenii nu au putut plăti cei 14 morți deodată pe timpul iernii și așa venitul a. 1902 e cu mult mai mic decât anul 1901. În schimb anul acesta am depus deja la institutul »Dacia« în Orăștie 800 cor. și până la finea anului cel puțin alte 1200 coroane avem să depunem, fiind anul mai bun.

IV. Membrii reuniunii,

deși am fost opriți ½ de an, s'au sporit cu 101 m. noi. La finea a. 1902 am avut 442, din cari am șters 1, au murit 17, am rămas deci cu 424 m. în viață.

Anul acesta s'au mai înscris 50 de membrii noi; înscrierile continuă, dar' mai încet, căci am trecut peste numărul închis de 450 de membri, hotărât de două adunări generale.

V. Ajutoare în bani

am împărțit în 1902 la 17 familii suma de 2211 cor. 26 bani, dintre cari 12 au fost gr.-or., 2 rom.-cat. și 3 reformate.

Suma tuturor ajutoarelor date din 1886—1902 face 21 499 cor. 24 bani.

VI. Urmările binefăcătoare

ale reuniunii și biserica le resimte. S'au urcat taxa clopotelor șcl. Și s'au creat alte venituri nouă: de exemplu 4 cor., pentru falon de mort, taxa de groapă dela străini, 2 cor. pentru învățator, ca cantor. Preotul — de regulă — 2 — își capătă regulat taxa urcată de 10 cor. pentru înmormântare, 2 cor. pentru rugăciunea de 6 săptămâni șcl. În fiecare an scoatem câte 15—18 familii din ruina material la cas de moarte.

Vecinicile *frecări* între preot și parochieni, între epitropi, învățatori și crâșnic, că nu pot încasa taxele clopotelor, praporilor șcl. — tote dispar acolo unde e înscris cineva la reuniune.

Din venitul curat se poate da o sumă oare-și-care pentru ajutorul bisericilor ori școalelor noastre sărace, deși în Deva am făcut trista experiență, de când umblă oamenii să-și facă trecere și merite — necinstite. Am dat d. e. bibliotecii parohiale 100 cor., pentru cărți și haine la copii săraci 120 cor., pe baza §. 10 din statute.

VII. Filialele reuniunii noastre.

Avem concluse și sântem pregătiți să înființăm, ori unde putem, filiale. Acolo unde se pot înființa și susținea reuniuni de sine stătătoare, tare bine e, să se pună în lucrare. Avem însă mai multe cazuri, unde reuniuni de sine stătătoare — ca în Brad de exemplu — nu se pot constitui cu anii. Așternerea statutelor prin direcătorii e greoaie și opiniunea organelor publice nu e pretutindenea binevoitoare. În aceste cazuri, ni-se opun atâtea chițibușuri și

formalități zădarnice, cari ostenesc și desgustează pe oamenii noștri.

Cunosc statute — din cuvânt în cuvânt reproduse ca ale noastre — pe cari ministrul nu le-a aprobat, pentru un lucru de nimica. La altele le pune restringeri și condițiuni, cari nimicesc în fașe pruncul nou născut.

Acestor neajunsuri — cari aduc pagube poporului și bisericii noastre — reuniunea noastră, ca mamă celor mai multe reuniuni române din Ardeal — va ajuta acolo, unde ni-se cere ajutorul.

Binevoiască ori-care preot a aduna cel puțin 300 de membri cu câte 2 cor. taxă de înscriere și ca bani competența unui cas de moarte și-l asigur, că în câteva zile filiala e gata: va avea director, cassar, secretar și comitet administrativ în comuna sa. Directorul capătă dela fiecare cas de moarte 4 cor., cassarul 4 cor., secretarul 3 cor. onorar, ear' portărelul, care adună banii din casă în casă la fiecare cas de moarte, capătă câte 10 coroane la fiecare cas.

Membrii filialei nu plătesc la casul de moarte din reuniunea mamă Deva și întors, devenii nu plătesc nimic filialelor. Administrarea și evidența averii filialei e separată: numai *controla și conducerea probată e comună, uniformă și strictă*, militară, așa zicând.

Dacă s'ar uni toate reuniunile existente; ori cele existente dacă și ar face fiecare în cutare centru potrivit: Deva, Orăștie, Alba-Iulia, Șebeș, Sibiu șcl. numai câte 10 filiale, ar avea fiecare reuniune cu cele 10 filiale în calcul submijlociu vorbind: cel puțin 6000 coroane venit anual, plus fondul de rezervă, care ar crește din an în an. Ce s'ar putea face cu această sumă *sigură* pe seama bisericilor și școalelor, pe seama copilașilor noștri săraci?

Acest

vittor de aur,

acest vis realizabil, sau această realitate ideală am avut-o totdeauna în vedere. Câțiva Iuda 'mi-au stat în cale, ca să nu-l pot realiza. Au isbutit a mă opăci câțiva ani, perduți în sbuciumări zădarnice. Acum însă — cu ajutorul lui Dumnezeu și a oamenilor de bine — reuniunea mamă din Deva e pe cale a-și înființa anul acesta chiar câteva filiale.

Erați preoți și învățatori.

V'am dat icoana reuniunii noastre, ca să vă îndemn a face bine pentru popor și biserică, — aceia, cari puteți face și conduce reuniuni *de sine stătătoare, puternice*, rogu-vă faceți-le, dar' să le faceți; ear' acelora, cari cu încredere vă înrolați sub vechiul steag cinstit al reuniunii noastre, cu brațe deschise mă ofer să vă înființez filiale, câte și unde vă place, în ori-care comitat. Sfaturi și până aci bucuros am dat și dau ori-cui.

Reuniunile resfirate de regulă nu au condițiunile așa de prielnice, ca filialele bine conduse. Reuniunea mamă întărește filiala, filiala întărește reuniunea mamă.

Deva, 6/19 Septemvrie 1903.

Directorul
Agust. A. Nicoară m. p.

Despre păstrarea ouălor.

(Urmare și fine).

Conservarea ouălor e legată de 3 lucruri:

1) Trebuie ca ouăle să nu fie fecundate (să fie limpezi); 2) să fie proaspete (să nu fi stat mai multe zile în cuib unde să fie încălzite de găini); 3) să fie foarte curate. Indeplinind aceste 3 condițiuni, ori-care ar fi procedul urmat, să susține că ouăle se conservă mult timp.

S'au luat ouă proaspete și s'au tratat în diferite chipuri în luna lui Iunie și, după 8 luni de conservare, pe la finele lui Februarie, s'au spart ouăle spre a se face o comparațiune riguroasă.

Într'o sută de ouă conservate după mijloacele arătate mai sus, s'au găsit rele sau stricate astfel:

Metoda	Dintr'o sută de ouă stricate.
Conservate în apă sărată	100
Învélite în hârtie	80
Inmuiate într'un ames. de acid salicilic și glicerină	80
Frecate cu sare	70
Acoperite cu parafină	70
Unse cu un amestec de acid salicilic și glicerină	70
Scufundate 12—15 secunde în apă fiartă	50
Scufundate într'o soluție de piatră acră	50
Scufundate într'o soluție de acid salicilic	50
Smălțuite cu silicat de potasă	40
Smălțuite cu colodium	40
Acoperite cu sêu	30
Păstrate în cenușă de lemn	30
Smălțuite (lustruite) cu gumilac	40
Tratate cu un amestec de acid boric și de silicat de potasă	20
Tratate cu permanganat de potasă	20
Acoperite cu vasilină	0
Păstrate în apă de var	0
Conservate în soluție de silicat de potasă (sticlă solubilă)	0

Prin urmare cele 3 din urmă metode sânt cele mai bune; însă tratamentul cu vasilină e lung; aceea prin apă de var rămâne practică, se consideră până acum cea mai bună și se întrebunțează de toți aceia, cari conservă ouăle peste iarnă. Metoda prin silicatul de potasă ar fi de preferit, dar' ouăle se crapă, se sparg, când le fierbem pentru masă și nu le putem avea cu zeamă.

Astfel procedul de conservare a ouălor prin apă de var se clasifică întâiul; ouăle se păstrează bine, cu toate că adesea se găsesc printre ele unele cu gust neplăcut, sânt însă bune de gătit.

Eată cum se păstrează ouăle în apă de var. Oule se pun în oale de pământ, cu virful în jos până ce umplem oala. Pe de-asupra turnăm apă de var până ce toate ouăle înnoată în lichid, punem un capac de-asupra și așezăm oalele în camere uscate.

De-asupra apei de var se formează o coajă pe care o fărîmăm când soatem

ouăle. De oale nu ne atingem până în ziua când voim să ne servim de toate ouăle.

Apa de var se pregătește lesne. Punem câteva bucăți de var în apă ordinară, mestecăm, lăsăm în repaos 24 ore; filtrăm. Apa de var coprinde 1.3 grame de var pe litru de apă.

S P R

Știri economice, comerț, jurid., industr.

Cuptorul Cazenille din Seliște al Reuniunii de agricultură din comitatului Sibiiu, pentru uscat de poame, e foarte cercetat anul acesta. Cuptorul funcționează foarte bine, poamele sunt uscate admirabil. Atragerea luarea aminte a cetitorilor noștri din Seliște, cari doresc să uște poame, asupra acestui cuptor. Uscatul se face sub îngrijirea dlui Constantin Băilă

Impotriva pelagrei Autoritățile medicale au constatat de mult timp că țeranul din România suferă de boala pelagră, din cauză că întrebuințează pentru hrană cucuruzul cules necopt, stricat.

Spre a împedeca ivirea acestei boale ministerul de interne a dat o circulară prefectilor de județe, prin care le impune să ia măsuri ca cucuruzul să nu fie cules crud, deci înainte de vreme.

Cei cari nu vor da ascultare acestui ordin, vor fi dați judecăței.

Roada României după statistica oficială a fost următoarea: grâu 25 971,000 hectolitri, adică 16 hecto de câte un hectar; seară 2 $\frac{1}{2}$ milioane de hectolitri, ovăș 11 milioane, orz 10 $\frac{1}{2}$ milioane, rapiță 400 mii, cânepă 727 mii hectolitri.

Esposiție industrială și agricolă va aranja anul viitor orașul Pauciova (Bănat). Comitetul, care se aranjeze esposiția, s-a format deja.

Culesul viilor Încă e cam de vreme, dar totuși s'a început culesul viilor. Foile din Pesta scriu, că la sfârșitul săptămânei trecute s'a început culesul în viile Budei-vehi și împrejurime. Culesul decurge foarte vesel, fiindcă roada e foarte bună.

Animalele bolnave. După statistica oficială în 1902 au fost bolnave în Ungaria următorul număr de animale: cai 5435, vite cornute 269,443, oi 64,202, porci 267 531. Din aceste au perit sau au fost ucise: cai 1633 vite cornute 4586, oi 2652, porci 167,880. Peste tot circulața de animale în 1902 a fost mai mare ca în anul premergător. Esportul de vite cornute în străinătate s'a mărit, pe când esportul de porci a fost ceva mai mic ca anul trecut.

Esposiția industrială a industriașilor din Sibiiu, care a avut un succes foarte bun, a fost închisă Marți în 22 Sept. c. Esposiția a fost cercetată de preste 27 mii de oameni și intratele din taxele de intrare fac 7000 coroane.

Esposiția de vite din Racovița. Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiu a aranjat Luni în 21 Septembrie n. a. c. a XIII esposiție de vite de prăsilă în comuna Racovița. Din partea comitetului reuniunii au participat la esposiție presidentul, dl Dim Comșa, secretarul dl V. Tordășianu și membrul Romul Simu. Public a fost numeros din Racovița și din comunele învecinate în frunte cu preoțimea, învățătorimea, notarii, primarii și fruntașii comunelor.

Esposiția a avut loc pe o livadă în partea de sus a comunei. Esposanți au fost numeroși — peste o sută —: din Racovița, Avrig, Brad, Sebeșul-inferior și superior, Porcești, Boița și Tălmăcel.

Activitatea juriului a ținut dela 11 ore a. m. până la 5 ore p. m. După examinarea minuțioasă a vitelor și oilor pe locul esposiției, juriul s'a retras în școală, unde a stabilit lista premiaților.

Dl president al reuniunii a ținut publicului adunat în curtea școlii o vorbire despre însemnătatea esposițiilor de vite, despre modul de procedere la îmbunătățirea soiului vitelor, în legătură cu acestea despre cultura trifoiului și a napilor de nutriție etc; în fine s'au împărțit premiile în suma totală de 200 cor. Au fost premiați mai mulți de jumătate din numărul esposanților. Premiul cel mai mare a fost de 10 cor., cel mai mic de 2 cor. pentru oi.

Vite de rassa curată »Pinzgau« au fost foarte puține: 2 tauri și vre-o 5 vaci și juninci, vite albe de asemenea puține; majoritatea covârșitoare a format o corcitură, aproape toate bine nutrite și curățite și în general de constituție mai puternică și mai bune de lapte decât vitele albe. În conferința sa dl president a scos la iveală superioritatea vitelor de rassa »Pinzgau« și a arătat cu numeroase dovezi în ce stă această superioritate.

Berbecii, oile, noatinii și noatinele au fost de asemenea tot esemplare frumoase. Cei 20 esposanți au fost toți premiați.

Dare de seamă și mulțumită publică.

Cu ocaziunea producțiunii teatrale aranjată la 13 Septembrie st. n. a. c. în favorul celor arși din Sebeșul-inferior au binevoit a suprasolvi următorii domni:

Adam Micu, notar în Poiana 10 cor.; Ioan Căndea, protopop, Avrig 5 cor.; Ioan Micu, inv. comerciant, Sebeșul-inf 5 cor.; Irime Răduț, not. cerc., Racovița 2 cor.; Petru Florian, not. Porcești 2 cor.; Adam Roman, comerciant, Sebeșul-inf. 2 cor.; Ioan Halmaciu, cerar, Sebeșul-inf. 1 cor. 24 bani; Valeriu Florian, preot, Racovița 1 cor. 20 bani; Augustin Bardossy, student, Blaj 1 cor.; d-na Maria Klein, Sibiiu 1 cor.; Petru Juga, preot, Tilișca 1 cor.; Vasile Musoiu, not., Bungard 1 cor.; d-na Ana Ilincea, Avrig 1 cor.; Ieronim Preda funcționar cons., Sibiiu 1 cor.; Toma Doican, preot, Sebeșul-inf. 1 cor.; Victor Preda, măsar, Avrig 1 cor.; Iosif Dopnic, inv., Sibiiu 1 cor.; Ioan Rodean, proprietar, Tilișca 1 cor.; Ioan Elsit, vameș-suprem, Turnu-Roșu 1 cor.; Iosif Mărean, comerciant, Sebeșul-inf. 1 cor.; Valeriu Bonea, teol. abs., 40 bani; Iuliu Henteș, Sibiiu 40 bani; Ioan Relea, Sebeșul-inf. 20 bani; și Nicolae Păcurar, inv., Porcești 20 bani.

Primească on. suprasolvenți și pe această cale cele mai călduroase mulțumiri.

Preste tot s'au încassat 93 cor., 98 bani. Subtrăgând spesele, a rezultat un venit curat de 29 cor. care sumă dimpreună cu

cele 29 cor. 60 bani încassate pe cale particulară dela locuitori din comună s'a distribuit între oamenii arși din comună.

Sebeșul-inf., la 22 Sept 1903

In numele comitetului aranjator:
Iosif Stolca, învățător.

— Cu bucurie venim a da seamă despre rezultatul petrecerii de vară din Ernot, aranjată de tinerimea din jur în 9 August a. c., care nu numai în privința morală, ci și materială putem zice că a succedat foarte bine. S'a încassat cu totul suma 269 cor. și s'au spesat 163 cor. 25 bani, rămânând deci un venit curat de 105 cor. 75 bani, din care $\frac{1}{2}$ parte 35 cor. 25 bani s'a dat pentru școala gr.-cat. din Ernot, ear' $\frac{2}{3}$ parte 70 cor. 50 bani pentru masa studenților din Blaj.

Contribuiri peste taxă au intrat dela următorii p. t. domni: N. Mariș, profesor, Bér-lad 5 cor. 80 bani; d-na Elena Rösler, M. Lechința, Dănilă Muntean, notar, Cuciu, câte 5 cor.; Petru Nireștean, paroch, Ernot, Moise Birtolom proprietar și notar, Lăseud, câte 4 cor., Ioan Rus, proprietar, M.-Ludoș, 3 cor. 80 bani; Vasil Suci, paroch, Căpuș, familia Maior, Chimitelnic, Eugen Gerasim, proprietar, Petrilaca-rom. câte 3 cor.; Ioan Pop, paroch, M.-Udv., Vasiliu Botezan, Galați, Nicolae I. Platon, teolog tâte 2 cor.; Ioan Szenghel, proprietar, M. Lechința, G. Simu, protopop, Elisabetopole, Teodor Radu, paroch, Mișereac, Filip Pop, paroch, Band, Teodor Hărășan, paroch, Chimitelnic, Adrian Cismaș, paroch, Orășia, Alexandru Crăciunescu, proprietar, Ernot, Alexandru Călușer, Gerasim Mărginean, Mihaiu Șulaga, Ioan Pop, Samuel Al., notar, câte 1 cor.; Rom. Boillă, Dan. Boillă, Ios. Boillă, Dicio Săn-Mărtin, Basiliu Anghel, paroch Dateș, Almășan, Dumitru Pop, notar, Nicolae Pop, Dionisiu Luca Stefan Cadar, Ambrosiu Nistor, Maxim Oltean, Valer Platon, învățători, câte 80 bani; Kosma Zoltan, Ioan Solomon, Emanoil Pop, Petru Cristea câte 40 bani.

Ne ținem de cea mai mare datorință a mulțumii și publice pentru deosebita atențiune ce s'a manifestat față de tinerimea din aceste părți, și în special în numele tinerimii venim a aduce cele mai călduroase mulțumiri și pe aceasta cale tuturor p. t. domni pentru marimoasele suprasolviri.

FELURIMI.

Mortalitatea oamenilor. În fiecare an, după cum spune o statistică, mor aproximativ 33 milioane de oameni pe fiecare zi, așa dar' 93.533 pe oră, 3 730 pe minut, 62 la fiecare secundă.

Durata mijlocie a vieții omului este calculată asupra întregii populațiuni a pământului ca de 35 ani. Trebuie însă să facem observațiunea, că nu avem nici o cunoștință asupra duratei vieții a unei mari părți din populațiunea pământului.

A patra parte din oameni mor înainte de vârsta de 7 ani, jumătate înainte de 17. Dintre 100.000 persoane numai una singură ajunge la vârsta de 100 de ani. Aceeaș statistică de mai sus spune, că dintre 100 de oameni, cari ajung la vârsta de 70 ani, 43 aparțin preoțimei și politiceii, 40 agriculturii, 39 din clasa muncitoare, 32 din armată, 23 fac parte dintre avocați sau ingineri, 28 profesori și numai 24 medici.

CRONICĂ.

Nou abonament.

După-ce din mai multe părți am primit întrebări cu privire la înlesnirea plătirii abonamentului la „Foaia Poporului”, am deschis două noue termine de abonament. Anume „Foaia Poporului” se poate abona de aci înainte și la 1 Oct. și 1 Aprilie a fiecărui an și acum la 1 Oct. se poate face abonament și numai pe cele trei luni din urmă ale anului. Prețul abonamentului pe aceste 3 luni din urmă e 1 cor.

„Foaia Poporului” luând în seamă mărimea ei și cuprinsul felurit, plăcut și folositor pentru plugari, meseriași și oamenii dela țeară, este cea mai ieftină foaie românească. O recomandăm iubitelui nostru popor, cu deosebire acum în serile lungi de toamnă.

Prețul „Foi Poporului” este:

Pe un an	4 cor.
Pe un jumătate de an	2 cor.
Pe ultimele trei luni ale anului	1 cor.

† Generalul Arion, una din gloriile militare ale României a repausat Duminecă în București. În anul 1877—78 a luat parte în războiul de neatarnare și pentru eroismul și meritele sale militare M. S. Regele l-a decorat chiar pe câmpul de luptă cu medalia de aur „Virtutea militară” și cu ordinul „Steaua României”, în timp de pace a mai fost decorat generalul Arion și cu ordinul „Coroana României”. Inmormântarea lui a avut loc Joi în 24 Septembrie cu mar funerară militară. Pe sicriu era depusă o coroană a M. S. Regelui Carol.

La masa studenților universitari români din Cluj, întemeiată de „Economul” au fost primiți după-cum scrie „Răvașul” 27 tineri; anume 7 cu prânzul întreg în cinste, iar 20 numai de jumătate; jumătate și l' plătesc ei.

Cununie. Dșoara Ileana Damian, fiica dlui Simion Damian, avocat în Brașov, și dl Corneliu Bardossy, căpitan-auditor la reg. de inf. 10, și-au serbat cununia lor la 26 Septembrie c. în biserica gr.-or. din cetatea Brașovului.

Earăși un factor postal atacat! Se știe, că în Cluj a fost omorât mai an un poștar purtător de bani. Ucigașul lui a fost spânzurat. Acum în Pesta au fost atacat Mercuri săptămâna trecută un factor postal purtător de bani. Pe când coborea treptele unei case, un tiner, bine îmbrăcat, și-a dat pe la spate cu sicurea în cap, de 2 ori și cu cuțitul în coaste de 3-ori, apoi și-a smuls traista cu banii și a fugit. Nenorocitul zace în spital și e tată la 6 copii. Pe ucigaș nu și-au prins. Bani furati sunt vre-o 800 cor.

Patru viței. În comuna Rogna (com. Solnoc-Dobâca) s'a întâmplat o mare raritate: vaca unui om bogat, cu numele Moise Costin, a lăpădat patru viței (doi boiți și două vițele) rămânând vaca în pace și sănătoasă.

S'au pierdut. Duminecă, în 27 Sept. c. s'a pierdut un portofel, în care erau 73 cor., pe spațul din strada Măcelarilor și până în strada Turnșorului (Neppendorfer-Strasse). Cel-ce a găsit acesti bani este rugat a-i aduce la redacția noastră, unde va primi o remunerație.

Omor. În grădina dlui Sêrbu, aproape de Sibiu, a fost omorât Luni, Ioan Morar, socrul dlui Sêrbu. Reposatul a fost în vîrstă de 59 ani. Făptuitorii nu se știu încă.

Biserica și școala. Din Cinade ni se scrie: O zi de bucurie a fost pentru noi Cinazeni ziua de Înălțarea Sf. Crucii! Plină fiind maica noastră biserică de credincioși, tinerul teolog abs. și învățătorul nostru Mihail Dăian, de altfel și bun cântăreț de strană, prin o predică ocazională și bine întocmită a arătat poporenilor dragostea ce trebuie să o avem față de sfințele noastre așezăminte biserică și școală, punându-le la inimă îndemnul a j-rifi și dinșii dinariul lor pentru binele și prosperarea acestor așezăminte, căci pe nimica nu se poate cunoaște vrednicia unui popor decât prin iubirea și atragerea lui către cele sfinte.

Au îndemnat apoi poporul să dea copiii la școală cât mai regulat, căci școala este singurul mijloc, singura cheie, prin care deschidem porțile luminii. Și că numai mergând copiii regulat la școală, va putea face și dînsul progresul, pe care îl așteaptă atât poporeni cât și autoritățile mai înalte.

Foc. Luni în 21 Sept. c. în ziua Adormirii Fecioarei a fost un foc mare în Perșani. Pe la 3 ore d. a. s'au aprins, nu se știe din ce, jirezile de paie ale mai multor economi. Paiele erau așezate aproape de sat, pe o lungime de 200 m. și au ars toate, împreună cu 5 stoguri de ovės neimblătite și mașina de imblătit. Asigurat n'a fost nimic. Paguba trece peste trei mii de cor.

Impotriva Țarului Vestindu-se că Țarul va merge în Italia, socialistii au hotărât să demonstreze împotriva lui. O scenă interesantă s'a petrecut în privința aceasta în Neapolea. În consiliul comunal un membru a făcut propunerea, că dacă Țarul va veni în Neapolea, primarul în vorbirea de primire să-l roage, ca să dea Rusiei constituție. Propunătorul a și început să cetească textul vorbirii, care era astfel:

— Maiestate! Și Maj. Ta ești numai un om, ca și ceilalți și ca acei vinovați politici, pe care îi trimiți în Siberia...

Mai departe n'a putut ceti de larmă. Primarul n'a voit să puie la vot propunerea. Atunci membrul socialist a strigat:

— Bine, dar' se știți, că dacă Țarul va veni la Neapolea, noi îl vom primi cu fluerături, ca pe un teatralist slab...

Esamene de pădurari. Dela ministru ung. de agricultură se face cunoscut, că esamenele de calificare pentru vigili de pădure se vor ține în 19 Octombrie st. n. și zilele următoare în Budapesta, Pojon, Besztercebánya, Miskólcz, Cașovia, Sigetul-Marmăției, Cluj, Brașov, Sibiu, Timișoara, Pécs și Szombathely la casa comitatensă, ear' esamenele de calificare pentru vigili de vînat se vor ținea în legătură cu cele pentru vigili de pădure în: Budapesta, Pojon, Szombathely și Cluj.

La oaste. La îndemnul foilor și al unor fruntași în mai multe părți ale țării feciorii nostri obligați la asentare se prezentă de voie bună pentru a fi visitați. Așa s'au prezentat la asentare câteva sute de feciori în Sibiu, Brașov, Orăștie, etc. În Becicherecul-mare, afară de Români s'au prezentat și feciori Sêrbi și Șvabi.

Belșug de poame. Din Zlatna și se scrie „Gazetei Transilvaniei” următoarele: În Munții Apuseni este un belșug de poame extraordinar anul acesta. S'au făcut atâtea mere, pere, prune, încât le vezi aruncate pe lângă garduri, neavînd oamenii unde să le așeze. Feldera de prune o poți cumpăra mai pe nimica (cu 10 cr.) Dintre Români nostri nu s'au aflat, cari să fi strîns poame cu câștig mai târziu de 100%. Sêrbători păgâne însă țin berechet și mulți din cei ce se bolnăvesc aleargă pe la vrăjitori și le dă făina din coș, în loc de-a cere ajutorul medicului, măcar că aici în Zlatna avem medic bun și învățat, pe dl Dr. Ioan Recea. Bine ar face Români nostri dacă din belșugul de poame din est-an, ar căuta să aibă și ceva câștig, cât de mic pentru a-și ajuta în zilele de nevoie și a-și îmbunătăți traiul.

La fondul de 20 bani, întemeiat de „Reuniunea sodalilor români din Sibiu” în scopul cumpărării unei case cu hală de vânzare pe seama meseriașilor noștri, au mai dăruit: Patriciu Drăgălină, profesor (Caransebeș), 5 cor.; Ioan Druhora, paroch (Boița), Ioan Marcu, învățător (Bocșa montană), Iuliu Groșorean, învățător (Galșa), Dr. Aurel Crăciunescu, profesor seminarial (Sibiu), Roman R. Ciorogariu, director seminarial (Arad), fiecare câte 1 cor.; Dr. Iuliu Olariu, director seminarial (Caransebeș), Constantin Cothîșel, paroch (Certege), fiecare câte 2 cor.; Timoteiu Popovici, prof. sem. și Vic. Tordășianu, (Sibiu), fiecare câte 20 bani.

Iubileul Papei. În 18 Sept. c. Papa Piu X și-a sêrbat iubileul de 50 ani al preoției. Sêrbarea s'a făcut fără nici o pompă deosebită, fără șgomot și din cauza aceasta numai mai târziu s'a aflat despre sêrbare.

Cârțan — prigoni. Stăpânirea și-a pus ochiul pe teribilul „agitator” Cârțan și voiește să-l facă nevătămător.

Foaia „Brassói Hirlap” și după ea celelalte foi ungurești au publicat săptămîna trecută următoarea știre încornurată:

„Zilele trecute au sosit în comuna Oprea-Cârțișoara căpitanul de poliție Mih. Farcaș, Gencsy Géza, vice-căpitan și Dimony Jozsef, sergent de poliție din Pesta, însoțiți de Henric Treusches, căpitanul din Făgăraș, și au făcut perchisiție lui George Cârțan, adevăc la fratele său. Resultatul perchisiției făcute cu asistență de gendarmi a fost că au secvestrat vre-o 30.000 de cărți românești și bulgărești (!) între cari numeroase cărți, broșuri și foi oprite. Cărțile le-au încărcat pe patru cară și le-au dus la procurorul din Brașov. Toată perchisiția s'a făcut în mare secret; totuși a ieșit la iveală că avem de-a face cu un lucru estra-ordinar de grav, care va avea urmări foarte grele.

Din tot lucrul numai aceea e adevărat, că poliștii mai sus numiți au făcut perchisiție la casa lui Cârțan și au sechestrat un sac cu cărți, dar' nu 30 mii. Cârțan altcum a fost arestat de mai nainte, tot pentru „agitatie” și e închis în Brașov.

Vom vedea ce va ieși și din aceasta mi-rozenie patriotică!

Casuri de moarte. Nicolae Tămaș, fost paroch și protopop onorar în Grind a repausat Duminecă în 19 Sept. n. în vîrstă de 81 ani. Reposatul a fost de naștere din Straja, (lângă Alba Iulia) a fost un bărbat vrednic, care încă în viață a făcut o fundație pentru școala din Grind de peste 20.000 coroane. Inmormântarea și s'a făcut Marți în 22 Sept. cu frumoasă pompă. Au slujit 14 preoți în frunte cu însuși prepositul I. M. Moldovan, din Blaj, trimis al Metropolitului. A predicat protopopul Dr. Radu, din Uioara și a luat iertăciuni protopopul Simeon Pop din Luna. La groapă au mai vorbit Vas. Podoabă, directorul „Economului” și Dr. E. Pătăcean, adv. în Turda, arătând fiecare faptele vrednice ale harnicului preot bătrîn.

— Dr. Teodor Mihali, avocat, proprietar și director de bancă, în numele său și a rudeniilor cu inimă zdrobită de neconsolabilă durere aduce la cunoștință tuturor amicilor și cunoscuților trista veste, că adorata sa soție Viorica născ. Vaida a repausat în 24 Sept. la 11 ore a. m., în etate de 36 ani și în al 19-lea an de căsătorie fericită, după îndelungate și grele suferințe, împărtășită cu sfințele sacrameinte ale muribunzilor și-a dat blîndul și nobilul său suflet în mâinile Dumnezeului creator. Ceremonia de inmormântare s'a sêvșit după ritul religiunei gr.-cat. române la 26 Sept. c. în Dej, ear' de acolo oseinitele reposatei au fost transportate cu tren separat la Chizeni, unde s'au depus spre vecinică odihnă în cripta familiară. La inmormântare, după cum ni-se scrie din Dej, a luat parte toată inteligența română și maghiară din Dej. Serviciul funebral l-a sêvșit canonicul Georgiu și protopopul Bistriței Domide; acesta din urmă a ținut o vorbire funebrală pătrunzătoare.

„Călimdarul Poporului“ pe 1904 a apărut și se află de vânzare la noi și la toate librăriile din țară. Prețul este 40 bani și porto 6 bani, deci în total 46 bani (23 cr.) un preț foarte mic în asemănare cu cuprinsul bogat al călimdarului. Cuprinsul călimdarului îl facem cunoscut în alt loc al foii noastre. Aci amintim, că la trimiterea prețului se pot însoți mai mulți, în care cas portul pentru trimiterea banilor e mai mic.

Împotriva ordinului ministerial. În nrul trecut cu acest titlu am dat știrea, că o ceată de soldați unguri din Brașov din reg. 2 și 50 au demonstrat pe strade împotriva ordinului ministerial. Așa au scris și alte foi. Știrea însă în forma aceasta nu e exactă. Soldații demonstranți sunt toți Unguri și se țin numai de reg. 2 (unguresc). Regimentul 50 e românesc și din acest regiment n'a luat parte nimenea la demonstrație.

În privința aceasta eată ce ne scrie un sergent din acel regiment:

»Soldații reg. 50 sunt cu totul streini de acea manifestație de oare ce ei își păstrează același caracter disciplinar, pe care odinioară l-au avut străbunii lor. Poate fi sigur ori-și-cine că ei sunt incapabili de asemenea destrăbălări, prin cari și-ar putea necinsti cătuși de puțin numele regimentului lor, și totodată de-a-și păta onoarea medaliei de viteje, pe care cu dragoste o poartă la vitejescul lor drapel, sub al cărui flamură au jurat credința Patriei și Maiestății Sale Imp. și Rege al nostru. Altcum câțiva soldați demonstranți au fost pedepsiți«.

Avis. Să atrage atențiunea on cetitori, cum-că domnișoara Knezevici, care se ofere a preda instrucție în limba franceză și engleză și-a câștigat cunoștințele la universitatea din Londra și vorbește limba franceză după accentul parisian A se vedè anunțul în nrul nostru de azi.

Petrecere în Turda.

Românii din Turda vor aranja Duminecă, în 11 Octomvrie c, o petrecere de cules de vii împreună cu posta internațională în sala cea mare dela hotelul »Europa« din Turda. Inceputul la 7 ore seara Venitul curat se va împărți între bisericile române de ambele confesii din Turda-veche. Președinte al petrecerii este dl Iovian Murășan, prot. gr. or. vice-pres. Nicolau P. Rațiu, paroch gr.-cat.

Întrunire agricolă.

(Invitare).

Subsemnatul comitet central își permite a invita pe toți membrii și sprig'nitorii reuniunii noastre agricole la întrunirea agricolă, ce se va ține Duminecă la 11 Octomvrie n c în comuna Bradu (lângă Avrigh). La întrunire se va vorbi despre cultura fânator, ținerea vitelor cum și despre însemnătatea și foloasele însoțirilor de credit sâțești, sistem Raiffeisen.

Sibiu, 29 Septemvrie n. 1903.

Comitetul central al »Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu«.

D. Comșa,
pres.

Vic. Tordășianu,
secretar.

Pășunat de oi.

Pășunatul de oi care se va da cu arândă din 7 Octomvrie st. n. până 24 Aprilie 1904.

Pășunatul cuprinde pământ 120 jug. cat. și pe lângă acestea mai este și o elale de fân foarte bun, esoposiția pășunatului este foarte potrivită pentru iernat au adăpost de vânt și pădure.

Licitația se va ține în ziua de 7 Oct st. n. în formalitate se vor afla

117 1-1

Gligor Muntenaș,
Hamba nr. 139.

POSTA REDACȚIEI ȘI ADMINISTRAȚIEI.

F. T. în Seini (Ab. nr. 1497). Am cercetat și de aici își merge regulat foaia. Vina va fi la posta de acolo.

A. în Cistel. Scrie mai lămurit, ce postești. F. Mulțumite.

Proprietar, editor și redactor responsabil:

Silvestru Moldovan.

Tiparul »Tipografii« Iosif Marschall.

Berta Ziegler

Strada Hecht nr. 28,

deschide cu 1 Oct. c.

un curs de dans, împreună •

•• cu instrucție de bon-ton.

Se vor învăța cele mai noue dansuri, cum sînt Lancier, Minuette, Cavote, Magyar-kör, Valțuri de Viena etc.

La dorință se dă instrucție și afară de casă. 105 3-3

Avis.

Ne luăm voe a aduce la cunoștința on public, că avem în

Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 10

O mare prăvălie de modă

în care se vînd toate soiurile de pălării de modă pentru dame, domni și copii, pe lângă prețurile cele mai moderate.

Afară de aceea avem gata în deposit tot felul de articoli de modă, pe cari îi primim dela cele mai renumite fabrici din țară și străinătate.

Pentru binevoitorul sprigin se roagă

Cu stimă

114 2-10

I. & O. Gasser.

Templărie de edificii, mobile și magazin de mobile.

Ioan Jacșa în Sibiu.

Îmi permit cu toată stima a aduce la cunoștința prea onoratului P. T. public, că eu am deschis aici în Sibiu, în

Strada Gușteriții nr. 18.

în casa proprie

o templărie de edificii și de mobile cum și un magazin de mobile

și am un mare magazin pentru

saloane, odăi de durmit și de mîncare, aranjare de culine etc.

și anume dela executarea cea mai simplă până la cea mai elegantă.

După-ce eu mi-am înmulțit corăspunzător cunoștințele în orașele mai mari ale Austriei, Germaniei, Franciei și Elveției, sînt în plăcuta poziție a corăspunde deplin tuturor dorințelor și pretensiunilor.

Materialul garantat uscat, soliditatea și lefținătatea deosebită a mărfurilor mele, cum și serviciul real și prompt imi dau speranța, că prea onoratul p. t. public nu va întrelăsa a mă onora cu prețurile sale comande.

Recomandându-mă pentru cas de trebuință, semnez

Cu distinsă stimă

Ioan Jacșa,

templărie de edificii și de mobile.

104 2-3

Sibiu, Strada Gușteriții nr. 18.

Leftin și aduce fructe bogate!

Pentru economi și crescători de vite.

Recunoscut de cel mai bun

dres de nutreț

pentu toate animalele și galițele este

dresul de nutreț din Sebeșul-săs.

Regensburg

produs în fabricile lui Louis Mese în Sebeșul-săs. (Transilvania) și Regensburg (Bavaria). Prin acest dres se ajung rezultate splendite. Mare medalie de aur, medalie de onoare dela esoposițiile din Londra, Bruxela, Paris, Hamburg, Viena și Budapesta. Numeroase scrisori de recunoștință.



95 5-52

Ingrășare repede! Carne bună! Lapte mult și bun! Scut contra boalelor și epidemiilor!

Biroul central de vânzare a fabricii chem. a lui Louis Meise în Sebeșul-săs.

Budapesta VI. strada Nagy János nr. 5.

Prețul per pachet 1/4 chlgr. 90 bani, 9 pachete 4 1/4 chlgr. pe postă franco și cu rambursă 8 cor.

La fiecare transport este alăturat instrucție de folosire.

Silvestru Moldovan

Nr. 3154/1903.

116 1-1

Publicare de licitație.

În pădurea comunei Fofeldea (comit. Sibiu), în urma concesiunii date de înaltul minister reg. ung. de agricultură, cu înaltul seu ordin de sub nr. 86203, din 1902 se vor vinde în 12 Oct. c., la 10 ore a. m., la casa comunală din Fofeldea în licitație publică, împreună cu oferte închise, lemne de foc de fag cam de 3560 metri cubici (890 stânjini) blane și 80 metri cubici (20 stânjini) prăjine în grupe mai mici.

Prețul de stigare este 7200 cor.
Vadiu: 720 cor.

Oferte ulterioare nu se consideră.

La ofertele date în scris și închise are a se alătura și vadiul.

Condițiile de licitare se pot vedea la subscrisul oficiu pretorial, respective la oficiul forestier reg. ung. de stat din Sibiu, în orele oficiale.

Nocrich, 29 Septembrie 1903.

Haner,
prim-pretor cercual.

Negutătorie de mobile.

Prin aceasta aduc cu onoarea la cunoștința p. t. public, că în strada **Vițelilor nr. 2** (în casele farmaciei Rumler) am înființat un

deposit de mobile nou,

cum și folosite dar' bine păstrate.

Mobile folosite cumpăr cu prețuri bune.

Ori-ce lucrare și zidire, cum și reparaturi se execută prompt și ieftin în atelierul meu din strada **Vițelilor nr. 6.** 116 1-3

Recomandându-mă pentru casuri de trebuință semnez,

Cu deosebită stimă

Martin Lang, măstru măsur.
Sibiu strada Vițelilor nr. 6.

Liferantul curții ces. și reg. Exposiția Paris: Medalia de aur.

FERNOLLENDT

Vacs de ghete și papuci,

cel mai bun din lume, se svântă curând; are lustru foarte frumos și nu strică pelea de loc. — Înființat la anul 1832. — Depositul fabricii Viena I. Schulerstrasse nr. 21.

Se capătă în toate locurile.

102 4-26



George Schenker & Fiu

Fabrică de spirt și deposit liber de spirt

Sibiu, — Hermannstadt, — Nagyszeben.

Ofer rămânând liber, contra netto casa și dela fabrică sau deposit liber

ff. 96% Spirtrafinade, pr. 10.000 Lt. % Cor. 1.50

ff. 93% Spirt crud. > 1.48

Soiuri de făină foarte fină producție proprie > 1.56

ff. Licheuri de tot soiul, apoi rachiuri sau rum obicnuit la luarea unui sortiment de 25 Lit. sau și 25 Lit. de o calitate pe litră > 1.—

La procurarea cu rambursa de spirt sau raffinade este de dat ca arvonă pentru dările corespunzătoare de fiecare Lit Cor. 1.— 112 2-52

Deschidere de prăvălie.

Avem onoare a face cunoscut P. T. public, că în piața de aici noi cu 14 Septembrie a. c. vom deschide o prăvălie

de confecțiuni pentru dame ♦ ♦

♦ ♦ și domni de rangul prim;

noi îngrijim aprovizionarea prăvăliei noastre personal în Viena și Berlin și aducem lucrurile cele mai frumoase și mai noue ne vom da silință a face astfel de prețuri, ca să putem susținea ori-ce concurență.

Pentru numeroase vizite se roagă

Cu stimă

LUDVIG FERENCZ & COMP.

98 4-10

— Strada Cisnădiei nr. 2. —

Hotel „Împăratul Romanilor“ local în colț, mai înainte Krassowsky.

Banca de asigurare

„TRANSILVANIA“

din Sibiu

107 2—

—* întemeiată la anul 1868 *—

în Sibiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantajoase condiții:

☛ **contra pericolului de incendiu și esplosiune,** ☛
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutrețuri și alte produse economice etc.

☛ **asupra vieții omului** ☛

în toate combinațiile, capitale pentru casul morții și cu termen fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe viața întreagă etc. etc.

Asigurări populare fără cercetare medicală

☛ Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. ☛

Valori asigurate contra incendiului: ☛ Capitale asigurate asupra vieții: ☛
95,727.010 coroane. ☛ 10.102.362 coroane

Dela întemeiere institutul a solvit:

pentru despăgubiri de incendii 3,246.332 c. pentru capitale asigurate pe viață 2,920.063 c.

Oferte și ori-ce informațiuni se pot primi dela:

Direcțiune în Sibiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., și prin agenturile principale din Arad, Brașov, Cluj, Făgăraș și Timișoara, precum și dela subagenții din toate comunele mai mari.

Carol Albert

negustorie de haine bărbătești
Sibiu, strada Faurilor
(casa Kessler)

se recomandă pentru pregătirea
promptă a tot felul de haine
de domni și copii. 106 3-3

Deposit bogat de stofe din
teară și din străinătate.

Prețuri ieftine.

Condiții solide.

Un comerciant de sat

pentru scop de o căsătorie caută
pe aceasta cale cunoștința unei
domnișoare sau văduve în etate de
25—30 ani

Epistola se adreseze redacțiunii sub Nr. 10.

NB. Răspuns se dă numai pe
scrisori provăzute cu subscriere și
accluderea posei pe lângă cea mai
mare discrețiune.

Instrucție

in
limba franceză și engleză

precum și în 110 3-3

literatura ambelor popoare

predă d-șoara Leopoldine Knesevici.
Înștiințări verbale sau în scris se
pot face zilnic, înaintea amezii, în casa
proprie, strada Gușteriții nr. 46.

Orele de instrucție se pot da, la
dorință, și în strada Cisnădiei.

Ludovic Ferencz,

croitor de bărbați,
Sibiu, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. t. publicului
pentru saisonul de toamnă și iarnă

noutățile

sosite chiar acum, pentru haine
de bărbați stofe englezești,
francezești și indigene, din cari
se esecută după măsură cele mai
moderne vestminte precum: Sacko,
Jaquete, fracuri și haine de
salon, cu prețuri foarte moderate.

Deosebită atențiune merită
noutățile de stofe pentru **pardi-
siuri** și „Raglam“, cari se află
totdeauna în deposit bogat.

Asupra **reverenzilor** con-
fecționate în atelierul meu îmi per-
mit a atrage deosebita atențiune a
on. domni preoți și teologi absolvenți.

În casuri de urgență confecțio-
nez un rînd complet de haine în timp
de 24 ore.

70 11—

• • • Sibiu, strada Rațelor nr. 20. • • •

Schimbare de localitate.

Subscrisul îmi iau voie a aduce P. T. publicului la cunoștință,
că 'mi-am mutat



atelierul de tâmplărie
în strada Rațelor nr. 20.

unde voiu lucra ori-și-ce lucrare de tâmplărie precum și Biliarde,
cu prețuri cât se poate de moderate, pe lângă un serviciu
prompt și cinstit.

Mulțumind pentru încrederea arătată față de mine până
acum, semnez

Cu toată stima

Ioan P. Popidan,
tâmplar.

103 2-3

• • • Sibiu, strada Rațelor nr. 20. • • •

P. T.

Am onoarea a împărtăși onor. public, că cu ziua de azi
am preluat

prăvălia de mărfuri de modă

a dlui

R. KRASSOWSKY, strada Cisnădiei nr. 2

și o voiu conduce solid mai departe.

Invit cu stimă onor. public a-și acoperi trebuințele din toți
acești articli la mine, dând asigurarea, că pe stimații mei mușterii
li voiu servi solid și real, cu prețuri fixe. Pentru sprijin bine-
voitor se roagă

Cu toată stima

St. Kabdebo.

96 4-6

Deja pentru

1 Coroană

e posibil a câștiga

50.000 Cor.

Loteria

medicilor

Budapesta IV. str. Vác 17/a.

Deja pentru

1 Coroană

e posibil a câștiga

50.000 Cor.

Câștig principal în valoare de 50.000 Cor.

Prețul unui los 1 Cor.

De oare-ce tragerea câștigurilor se face deja la începutul
lui Octomvrie și căutarea e foarte mare ne rugam a nu în-
târzia cu cumpărarea, ci comanda se se facă după posibilitate
imediat, dar' cel mult până la

10 Octomvrie a. c.

în care zi se face tragerea.

Biroul central, al loteriei medicilor:

Budapesta, strada Vác 17/a.

Losurile se află în Sibiu în casa de bancă
Iacob Adler & Frate și afară de aceasta în toate
localitățile din provincia.